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tégre hivatalosan is közzétették a választás végleges eredményeit

A Zsidó Párt négy (mandátu­
mot kapott 2"19 százalék után

A kormány 2,927.303 szavazatot mutatott ki és 299 mandá­
tumot kap. A nemzeti parasztpártnak 27, a georgistáknsk 11, 
az avereszkánusoknak 9, a magyar pártnak 9, a cuzistáknak 7. 
Lupunak 6, a szociáldemokratáknak. 6, Sterenek 5, a dolgozók­
nak 4 képviselőjük lesz a parlamentben

lr. Fischer József, Maver Ebner, dr. Samy Singer és dr. Fischer 
, vagy dr. M- Teich lesznek a zsidó képviselők

Párt megszervezése érdekében kifejtett 
tevékenységét éppen tegnapi számunk­
ban ismertettünk. Mondanunk sem kell, 
milyen elsőrendű érdekek fűződnek 
hozzá, már a Zsidó Párt presztízse szem

Nekünk, zsidóknak, minden pálmáért, 
melyhez az életben jutunk, sokszoro­

san kell megküzdeni!nk, mert általában 
[:em szívesen jutalmaznak bennünket.

jog s jussunkhoz is nehezebben jut­
hatunk hozzá, mint mások. Szerencsére 
;nnek a ténynek a tudatát szinte már 
izületi-síink percétől kezdve magunkkal 
ózzuk és ezzel magyarázható a zsidó 
fajtát annyira jellemző szívósság, am­
ik ió és makacs kitartás egy cél mellett.

A mostani választás is iskolapéldája 
vegetárius étterfrolt annak, hogy nekünk, zsidóknak 

1 minden sikerért csakugyan duplán 
teli megdolgoznunk. Az urnák lezárása
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parlamentbe.
Dehát, mint szomorúan tudjuk, nem 

voltak tiszta választások s igy meg kell 
elégednünk azzal a 4 mandátummal, a- 
mely a nagy osztozkodásból nekünk ma­
radt. A mai viszonyok között ez is 
gyönyörű eredmény s a zsidó választó 
tömegek imponáló fegyelmezettségének 
és hősies önfeláldozásának beszédes bi­
zonysága.

Három napon keresztül hagyta két­
ségben a kormány az országot a válasz­
tások eredménye felöl s ez a három nap, 
különösen a zsidóság számára volt az j 
aggodalmas várakozás ideje. Szerkesz- j 
tőségünket szinte percenként ostromol­
ták az ország minden részéből a tele- 

* fónérdeklődések, mert a liberális és 
kormánylapok, valamint a hatósági kö­
zegek állandóan azt a hirt lansziroz- 

; ták, hogy a Zsidó Párt nem jutott man­
dátumhoz. Egyedül az Uj Kelet volt az,

I amely az első perctől kezdve hangoz- 
j tatta, hogy megvan a két százalék, a- 
j melytől semmiféle fondorlattal nem le­

het már elütni bennünket. Tudtuk, 
hogy a 64 ezer szavazatot nem lehet 
eltüntetni. Ezért tartottuk a lelket á 
már-már elcsüggedő zsidó választókban 
s elégtétellel állapíthatjuk meg, hogy az 
események bennünket igazoltak. Immár 
kétségtelen és hivatalosan beismert 
tény, hogy az összeülő parlamentben a 
zsidóság képviselői helyet foglalnak.

Négy képviselője lesz a Zsidó Párt­
nak. Számarány szerinti sorrendben 
első helyen áll Máramaros, amelynek 
kipróbált és szinte legendás népszerű­
séggel rendelkező képviselője, dr. Fi­
scher József ismét bekerült a parla­
mentbe, hogy ott tovább folytassa bátor 
és megalkuvást nem ismerő harcát a 
zsidó érdekekért.

’ Második helyen áll Csernovic megye, 
ahonnan a zsidó politikai élet örökifjú 

[ veterán harcosa: dr. Mayer Ebner ke- 
rült be a kamarába. A harmadik hely 
Storojinet, ahol szintén dr. Mayer Eb­
ner volt a listavezető, akinek ilyenfor­
mán az egyik mandátumról le kell mon­
dania. A pártvezetőség határozata értel­
mében Ebner a csernovici mandátum­
ról fog lemondani, hogy helyet adjon 
dr. Sami Singer bukaresti ügyvédnek, 
a fiatal zsidó generáció egyik legragyo­
góbb tehetségű tagjának. Dr. Singer 
harminc év körüli ember, páratlan szó­
nok és debatter, akire nagy szerep fog 
majd várni a sajnos nagy számban be­
került kuzista képviselők támadásai-

e’lSo hivatalos jelentések is közöltek, i nak kipaiiiizásáná
... J . .. ___ i A to zxr*"t7£xrhV hP

lene
J (csütörtöktől) Reg. 1
Isselényi u.) 23. szám 0 „
figyelmes, pontos kisz óta eltelt három nap alatt mindent el­

követtek, hogy elüssenek bennünket 
parlamenti képviseletünktől. A kor­
mány egész központi választási gépeze­
te láza- munkában volt, a hivatalos vá­
lasztási matematikusok a legraffinál- 
ía’ob bűvészmutatványokkal kísérletez­
ek. csakhogy a végleges eredményt 
iyanformán alakítsák ki, hogy a 
sidóság ne jusson mandátumhoz. 

De még a legboszorkányosabb ügyes­
kedésekkel sem lehetett eltüntetni a 
föld színéről azt a hatvannégyezer 
zsidó szavazatot, amely az erőszakos­
ságok. a terror és az urnamanipulációk 
szitáján, mégis átjutott. Másrészt nem 
sikerült az össz-szavazatok számát sem 
olyan fantasztikus magasságokba fel­
nyomni, hogy ez paralizálni tudja a 64 j

~ •-"3" fnD!?Jezer zsidó szavazatot.
. Str. Dorobantiloi . ,

A kormány igazan mindent elköve­
tett. hogy ez sikerüljön. Legalább fél­
millióval szaporította — hozzáértő el­
lenzéki szakemberek becslésé szerint —- 
a szavazatok számát, amelyekkel termé­
szetesen önmagát ajándékozta meg. 
Többel már nem szaporíthatta, mert ez 
esetben évekre visszamenőleg a halot­
takat is le kellett volna szavaztatnia, 
így hát nem maradt más hátra, kényte­
len volt a zsidóságnak is odaítélni a mi­
nimálisra redukált mandátumszámot. ^ 

Ha csak félig-meddig tiszta választá­
sok lettek volna, úgy a zsidóságot tény­
legesen leadott szavazatai után leg-

------------ r « -Ui alább 12—13 mandátum illette volna
Tsido KOH' mes- A kalkuláció igen egyszerű: A 

v terror és az urnamanipulációk révén
ire Spire. JaboJ1®" legalább 25—30 ezer szavazatot rabol- 
rod, Avigder Haltak el a Zsidó Párttól, amelyekkel

e8yütt 90 ezer lett volna a zsidó sza­
vazatok száma. Ha a ténylegesen_ le­
adott össz-szavazatok számát 2 millió

pontjából is, hogy annak elnöke helyet 
foglaljon a kamarában.

Amennyiben azonban a sorocai szám­
arány még sem alakulna kedvezően, 
úgy a sorrendben Radauti következik, 
amelynek listavezetője dr. M. Teich, a 
bukovinai zsidóság egyik legkiválóbb 
reprezentánsa, országos hírű ügyvéd, 
aki ugyancsak a legkitűnőbb románnyel 
vü debatterek egyike. *

Sajnálatos tény, hogy a több mint 300 
ezer lelket számláló beszarábiai zsidó­
ságnak nem lesz képviselője a parla­
mentben, mert a kitűnő dr. Landau Mi­
hályiéi, aki az elmúlt ciklus alatt oly 
számos esetben adta tanú jelét bátorsá­
gának és rátermettségének, egyszerűen 
elrabolták a mandátumot. Ez minden­
esetre érzékeny vesztesége lesz a Zsidó 
Parlamenti Klubnak.

Örömmel és megnyugvással állapít­
hatjuk meg. hogy a Zsidó Párt méltó 
képviselőivel vonul be az uj parlament­
be. akiknek működése elé bizalommal 
tekinthet az ország egész zsidósága.

A végleges eredmény
Bucuresti-Bukarest, junius 4. (Rador) A kormány ma délben publikálta 

a választási eredményeket, amelyek a következők:
Leszavazott 2,927.303 választó.

Ebből kapott: mandltum
Uniunea Nationals 1,389.849 szavazat

(Iorga-párt, lib., német)
Nemzeti parasztpárt 
Bratianu Gheorghe pártja 
Averescu-párt 
Magyar Párt 
Cuza párt (L. A. N. C.)
Lupu pártja 
Szociáldemokrata párt 
Stere párt és kamatéi, liga 
Dolgozók Blokkja (kom.)
Zsidó Párt 
Vasgárda

47.84 százalék 299

438.761 szavazat 
173.343 szavazat 
151.229 szavazat 
139.005 szavazat 
113.850 szavazat 
106.678 szavazat 
94.953 szavazat 
80.589 szavazat 
73.711 szavazat 
64.175 szavazat 
30.776 szavazat

14.98 százalék 
5.92 százalék 
4.82 százalék
4.74 százalék 
3.88 százalék 
3.43 százalék 
3.24 százalék
2.75 százalék 
2.51 százalék 
2.19 százalék

27
11
9
9
7
6
6
5
4
4

387
Megsemmisítve 80.384 szavazat

Kik lesznek a Zsidó Párt képviselői
A választási törvény értelmében a kor­

mánylista megkapta a 2 százalékon alul­
maradt pártok szavazatait is és igy az 
összes mandátumok 75.27 százalékát, mig 
a többi párt elért százalékának felét.

Tarnava-Mica), Gheorghescu (Tulcea), 
Moldovan Valér (Turda), Simian (Val- 
cea) és D. R. Ioanitescu (Vlasca.)^

A magyar párt képviselői 
A magyar párt képviselőiről a- belügy-tODDi pari eieri szazaieKana* icícl. . . ” . t> j

Még 3 megye - Olt, Soroca és Lapui- ■ mm.sstermm . Káder utján
na — végeredménye nem egészen pontos, 
ezek azonban fenti arányszámokon csak 
lényegtelenül változtathatnak.

A végső szót a mandátumok felosztá­
sát illetőleg a legfelsőbb választási bi­
zottság fogja kimondani.

A fentiek szerint az ellenzéki pártok 88 
mandátumot kapnak.

A Zsidó Pártnak tehát négy képvise­
lője lesz. A hivatalosan megállapított 
arányszám szerint a megyék igy követkéz 
nek: Máramaros (11.57 százalék) listave

adott ki, ezt azonban a magyar párt köz­
ponti irodája megcáfolta. A magyar párt 
kalkulációi szerint amennyiben a kama­
rába kilenc magyar képviselő kerül be, a 
következő megyékben jutnak a képviselő- 
jelöltek mandátumhoz:

Háromszékben báró Szentkereszthy 
Béla, Csikban Páll Gábor, Maros dr. 
Wilier József, Kolozs gróf Bethlen 
György, Arad Parecz Béla, Udvarhely gr. 
Bethlen György, Brassó Szabó Béni, Kis- 

i küküllő Gyárfás Elemér és Szatmár dr.neK: íviaramaros i n.o # szazaién; iisoave- . z- _
zető dr. Fischer József, Csernovic (10.91 i J^ffy Elmer./ ..rrendben csak ez-

stb

ó versei
20 lej beküldése 300 ezerre becsüljük, mint amennyit az

í? 7 jy - a rr I • J *■ d fi 1 "1* j 1 • a I / 1 -  1« r» ki A a1/

százalék), listavezető dr. Mayer Ebner, 
aki azonban le fog mondani dr. Samv 
Singer javára és a strojinetzi (9.98 szá­
zalék) mandátumára fog ontálni. A ne­
gyedik képviselő vagy dr. Fischer Tiva­
dar (Soroca), vagy dr. Teich (Radautz) 
lesz.

A nemzeti parasztpárt man­
dátumai

A nemzeti parasztpárt mandátumai a 
következők:

Maniu (Álba), Pop Csicsó (Arad), 
Calinescu (Arges), Crisan (Bihar), Voicu 
Nitescu (Brasov), Pop Csicsó (Caras), 
Iacobescu (Cetea-Alba), Hatiegan (Clu.i), 
Lepadatu (Constanca), Potárca (Dőlj)

els* hivatalos jelentések is közöltek, * nak Kiparmzasaiicii. hÍ70nvtaIan ‘ Dobrescu (Fagaras), Ionian (Górj), Vlad
u?y a zsidó szavazatok az össz-szavaza- j A negyed • ma Aurel (Hunedoara). Radulescu (Ialomita)
tok 4 százalékát tették volna ki. Mint- I mert a sorocai szavazatok aranj szám Ghelmegean (ismail), Raducanu (Mehe- 
hor. ebben az esetben a kormány nem . még nincsen véglegesen tisztazva. A- dinti) Mihalache (Muscel), Manu lelkész
laS, - tfrímiumhőzNzttksé- mennyiben a sorocai arányszam lesz a ,Na/alld), Mirto (Ramnicul Sarat). Ma-
J Ía kw“ premiumnoz szuks^ . , , ~bb ugy dr. Fischer Tivadar, a nju (Salaj), Popovici Mihály (Satu-
ű :szazalekot, a mandatu 1 ^ Zsidó Párt elnöke kerül be ezen a he- Mare). Lugojeanu (Severin), Tilea (Si- $

I lyen, akinek munkásságát és a Zsidó hiú), Popovici Mihály (Somes), Coltor

után következik br. Jósika János Szilágy­
ban és Hegedűs Nándor Biharban. Hege­
dűs Nándor igy Bihar megyében kiesett 
Nagyon sajnáljuk, hogy kitűnő újságíró 
kollégánk, az általa elért 13 ezer bihar- 
megyei szavazat ellenére nem tudott 
mandátumhoz jutni.

A szocialista mandátumok 
A szociáldemokrata párt listavezetői 

közül a következők jutottak be a parla­
mentbe : Szilágy megyében Fluerás,
Izmailban Mirescu, Garasban Gherman, 
Cämpulungban Roznoveanu, Csernovicban 
Grigorovits, Szatmáron Bartalis»Sándor 
kolozsvári alpolgármester.

A kommunista képviselők 
A Dolgozók Blokkja a következő kép­

viselőjelölteket juttatja a parlamentbe: 
Temes-Torontál D. Päträscanu bukaresti 
ügyvéd, Bihar Imre Aladár, aki kötelezte 
magát, hogy megválasztása esetén lemond 
dr. Rozvan Jenő javára, Marosban Dán 
Istváíi és a csernovici listavezető.

(Folytatás a 4-ik oldalon.)
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Fékleien terror jegyében zetyotfak le
a szenátorválasztások

Csendőrökkel vétették el a szavazócédulákat és a bizaliaifférflak szavaztak le vetők a 
kormánylistára. A magyar párt a terror következtében visszalépett Nasos megyében

Cluj-Kolozsvár, június 4. {Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Csütörtökön reggel 
az egész országban megkezdődtek a 
szenátorválasztások. A minden képzele­
tet felülmúló atak, amelyet a kormány 
vidéki kiskirályai intéztek a kisebbségi 
és ellenzéki választópolgárok ellen, or­
szágszerte a csütörtöki napon is tom­
bolt, még talán erősebben, mint a kép­
viselőválasztásokon. Az ország külön­
böző részeiből érkező jelentések szerint 
a kormányra veszedelmes megyékben 
valóságos ostromállapot uralkodik, a- 
melynek méretei a legsötétebb liberális 
választási terrort is felülmúlják. Jel­
lemző a választást irányitó kormánykö­
zegek mentalitására, hogy a centrumok­
ban, ahol a szervezett és öntudatos pol­
gárság és munkásság adja a szavazók 
nagy tömegét, hire-hamva sincs a ter­
rornak, itt a kormány mindent a maga 
útjára enged, hogy a terror annál in­
kább tomboljon a félreeső megyék véd­
telen falvain.

Elveszik a szavazólapokat
A szenátor választásokról a nemzeti 

parasztpárt kolozsvári tagozata kapott 
a nap folyamán jelentéseket. Ezeknek 
az adatoknak hitelességéhez szó sem 
férhet. Ezek szerint Kiskiikülllő megyé­
ben a kormány a csendőrség közremükö 
désével a délelőtt folyamán 3500 szava­
zótól elvette a választói igazolványt, 
hogy ne járulhassanak az urnák elé. A 
3500 szavazó nagyrésze magyar, mig a 
többi a megye nemzeti parasztpárti ér­
zelmű parasztságából rekrutálódik.

Boil a Romulust nem engedik
a kerületekbe

Kisküküllőben a nemzeti parasztpárt 
szenátor jelölt je Boila _ Romulus és te­
kintve, hogy a volt szenátusi alelnök 
ebben a megyében nagy népszerűség­
nek örvend, megválasztása terror nél­
kül teljesen biztosra vehető volna. A 
kormány kisküküllői korifeusai min­
denáron meg akarják buktatni Boila 
Romulust, ami a megyeszerte tomboló 
terror következtében valószínűleg sike­
rül is. Boila Romulust, aki megyei kőr­
útján végiglátogatta az összes körzete­
ket, nem engedték be a szavazóhelyisé­
gekbe.

A megye mindenható urai a szavazó­
cédulák elkonfiskálása mellett egészen 
egyszerű, de annál biztosabb eszközhöz 
folyamodnak. A megyében három köz­
séget elzártak a járási székhelytől és 
igy a községek egyetlen szavazója sem 
járulhat urnák elé. Ugyanakkor a szá­
szoknak teljes mozgási és cselekvési * 
szabadságot biztosítanak, mert tudják, 
hogy a szászok a kormánylistára szavaz 
nak.

Ostromállapot Belényese
Ugyanilyen híreket kap a nemzeti 

parasztpárt kolozsvári központja Bi­
har megyéből is. A megye különböző 
pontjain ostromállapothoz hasonló ter- 
101t fejt ki a kormány. Belényesen a 
szavazókörzethez tartozó falvakat csend 
örök járják be és elszedik a szavazóiga­
zon ányokat. Dr. Ciuvici nemzeti pa­
rasztpárti szenátor jelöltet letartóztat­
tak. A szavazócédulák elkonfiskálása 
természetesen nem megy a legkönnyeb­
bé’ ,™e.rt ?em minden paraszt hajlandó 
céduláját átadni. Ezért mindenkit, aki 
ellenszegül, letartóztatnak. A szavazó- 
cedulak elvétele által kettős szélhámos­
ságot követnek el a választási közegek: 
egy! észt meggátolják a szavazókat, 
hogy szavazataikat leadják, másrészt az 
eikonfiskalt szavazócédulákkal a kor­
mány bizalmiférfiai szavaznak le és igy 
az ellenzéki szavazatok ellopása mellett 
megkettőzik a kormánypárti szavaza­
tokat.

Maros megyében terrorizálják 
a magyarokat

Hasonló hírek érkeznek a különböző 
magyar megyékből a Magyar Párt köz­
ponti irodájába is. Maros megyében

n

( Mezőpani, Újvárijaivá és Galambod 
! magyar községekben a. csendőrök a ma­

gyar parasztoktól elszedték a szavazó­
cédulákat. Az ellenkező parasztokat be­
kísérték a csendörlaktanyára, ahol bán­
talmazták őket» A féktelenül tobzódó 
terror különböző trükkökben nyilvánul, 
meg. A nyáráctmenti szavazókat Ákos-, 
falvára irányították azzal, hogy ott »fog-, 
nak szavazni. Ugyanakkor az ákosfal- 
viakat Nyaradra küldték. E községek 
szavazói tehát egyáltalán nem szavaz­
hatnak. Marosvásárhely határában erős 
csendőrkordont állítottak fel, mely nem 
engedi a városba jutni a Marosvásár­
helyre igykevő szavazókat. Ilyen körül­
mények között a Magyar Párt szüksé­
gesnek látta, hogy visszalépjen a sze- 
nátorválasztásoktről. A Magyar Párt 
ottani intézőbizottsága összeült és úgy

' hateégossKtk hogy a. további; szavazatok­
tól tartózkodni fog;.

Rendben folyt le a kolozsvári 
választás

Etuj-Kolozsvárjúnius. 4. (Az Uj 
i Kelet tudósítójául.) Kolozsvár városá­

ban megdöbbenni érdektelenség mellett 
tódultak a szenátorválasztások:. A négy 
kolozsvári szavazókörzetben,, a Várme­
gyeházán, a Petőfi uccai elemi iskolá­
ban, a Ferenc- József úti internátusbán 
és a főtéri iparosotthoniban óránként 
egy-egy választó jelent meg a bizottság 
előtt. A.délutáni órákban már nagyobb 
volt az érdeklődés ,de igy is rendkívül 
kevés szavazatot adtak le. Egyébként 
egész nap a legnagyobb rendben folyt le 
a választás és, semmi incidens nem tör­
tént.

péntes:L 2SSL ju,

engedték volna*. Fontos; Rmrülhiéh— , >rv 
annak megálláptfása, vájjon' Wégesser í 
nár tartott-e fönn összeköttetést a 
ponti állomás rédióiával, <-agy egy rrrásí 
rádióállomásnak Másik rejtélyes körV 
meny. nogy Wegen er tanár holttestét 0; 
rökbe csavarva, jég közé' ágyazva tafj 
ták meg. Az eszkimók írem födik be 
nem jég közé: temetik halottaikat, hanel 
erre a célra ííóból építenék kis üregekéi

Szégyenletes
ÍM

A sarkvidék R- nem kell félniük a ragadd
: zóktól, amelVeá kart tehetnek a !n;Háij 
! ban. Gyanús- momentum az is, hogy nenSlflSZOIIÖW 
• csak a professzor kísérője, hanem a ku [ 

tyák is eltűntek. Wegenernek tiz katy-v Bucuresti-Bukarest, 
volt, amelyek éppen a sarkvidéken fe/5e [elet tudósitójától.) 
csülhetetlén értéket jelentenek. Nem való e az egész ország zsi 
szinü, hogy' az összes kutyák megfagyta! el van háborodva a ni 
de ebben az esetben meg kellett vola| ások miatt, amelyek 
találni tetemüket a jég között. Ezzé ágot érték a választ! 
szemben a tanár kísérőjének és a kutyák ülönösen Landau ve 
nak nyoma sincs, pedig a sarki jégbe-mtos megveretése vál 
hónapokon keresztül megmaradnak j at az ország zsidósál 
nyomok. Feltűnő az is, hogy Wegene ;n is általános szereti 
mellett csak egy szánt találtak, holott <j egbecsülésnek örvení 

. szánnal vágott neki a sarkvidék rejte! igu zsidó politikus, 
meifiek.

Rablógyilkosság az örök jég birodalmában

Wtőcncrt meihígllkollák ?
Dr. König gráci egyetemi tanár uj feltevése a sarkkutató haláláról

ssza a kamara pódj 
emita kirohanásait. 
Bukaresti munkatáil

lasztásokról az aj

Egész Beszaj 
a terror

Becs. junius 4. Wegener gráci egyetemi 
tanárnak, a világhírű északsarki kutató­
nak halálát még mindig homály födi. A 
professzort, aki egy eszkimómatróz tár­
saságában nekivágott a végtelen jégmező­
nek, hogy ott tudományos megfigyeléseket 
tegyen, nemrégiben megtalálták — hol­
tan, jég közé ágyazva. A világsajtót be­
futotta a hir, a fásult szem egy pillanatra 
észak felé tekintett, ahol a dermesztő hi­
degben, csontkemény jégpárnákon feküdt 
az Antarktisz uj áldozata: Wegener ta­
nár. Holtteste bőrlapokba volt csavarva, 
mellette egy árva szán feküdt, egyéb 
semmi, ami magyarázatot adhatna a tra­
gédiára, mely hosszú idővel ezelőtt a 
sarki jég csillogó világában lejátszódott. 
Kísérője, az eszkimó Rasmus és vele 
együtt a kutató kutyái, jegyzetei eltűntek. 
És a világ tudósai tanácstalanul álla­
nak a rejtéllyel szemben, amelyet talán 
sohasem fognak megoldani.

A Grazer Tagblatt munkatársa erre
vonatkozólag érdekes beszélgetést folyta­

tott dr. Königgel, a gráci egyetem taná­
rával, aki maga is hires sarkutazó, több­
ször járt Grönlandban és tagja volt a 
Fichter-féle sarki expedíciónak is. Dr. 
König az osztrák sarki expedíciónak is 
vezetője volt, ennek az útja azonban 
1914fben, a világháború kitörése miatt 
elmaradt. Wegener professzor is Grácból 
indult el az örök jég birodalmába. Dr. 
König e rendkívül érdekes nyilatkozatá­
ban sok olyan momentumra hívja fel a 
figyelmet, amelyek fontosak lehetnek az 
ügy kivizsgálása szempontjából. A gráci 
tanár a következőket mondta:

— Egész sor rejtéllyel állunk itt szem­
ben. Érthetetlennek tartom elsősorban 
azt, hogy Wegener professzor, aki egyike 
a legtapasztaltabb sarki utazóknak, úgy 
távozott volna el a központi állomáshely­
ről, hogy nem vitt magával elegendő élel­
miszert és szükséges műszereket. De ha 
még fel is tételezzük róla ezt a könnyel­
műséget, nem valószínű, hogy a központi 
állomásról ilyen hiányos felszereléssel el-

I — A leggyanusabb azonban, hogy e 
tűntek a professzor jegyzetei. Ezek a fői 
60s és tudományos értékű feljegyzése anatóriumi ágyán 
nagy értéket képviselnek és nem lehete i inzultálásáról és a| 
len, hogy valaki majd értékesíteni pn 
bálja a tudós Írásait. Ha valóban ug ta: 
történt— mint mondják —, hogy Weg( 
nert szivszélhüdés érte. érthetetlen, hvi 
lettek a jegyzetei. A jelek arra mutatna! 
hogy Wegenert kísérője kicsalta a jéj — Egész Beszarábiál 
mezőre, ott végzett vele, elvette jegyzi tizáltak. Egyetlen pl 
teit és a kutyákkal, továbbá a szártokk 1 bizalmi férfi, égj 
és más műszerekkel együtt elmenekül iott bejutni a sza\ 
Lehetséges. . . De lehetséges, hogy a gyi t, ahol megkíséreltél 
kos is elpusztult a jégmezőkön és máj fságban tartották ől 
később fognak ráakadni a dermedt, h: Pon át. Hotin város| 
lőtt, fehér sivatagban. jelen voltam, egész

Dr. König fejtegetése mindenesetre t ™^fdf^ekí;n'ekl
beállításba helyezi a tragédiát, bár sen 31101 u piefextustol aj 
mi pozitívum nem támasztja alá vélem, ry Letartóztassanak, 
nyét. Lehetséges az is, hogy Wegen« £ erről értesítettem 
tényleg szivszélhüdésben halt meg, kis" eil"Szekl eIn°kot, 
fője pedig eltemette a jobban védő 1
konzerváló jég közé s óvatosságból mffiétfőn reggel elindt 
bőrbe is csavarta a holttestet. gelyiség felé, de husi
---------- ■—a—-—-------------1 ságra letartó!

Meglepő olcsón lehel E'ÄLÄ'af!
” ” jt a hotini főügyészh

gyészséghez nyújtottnnaralni -----UJIUL
a nagyváradi leányinternátus püspök- é.*16.2 Landau fény

fürdői villájában

ISMÉT ITT A NAGY LEHETŐSÉG! ,

Százért con milliót!
Az erdélyi zsidó kórházegyesületek belügyminiszteri engedély alapján

megrendezik a

második zsidó korházsorsjátékot!
E sorsjáték nyereménytervezete oly reálisan van megalkotva, hogy min- 

Gén egyes sors jegy vásárlónak komoly esélyei vannak a n ve rés re. 
Közel 2000 nyeremény 2,700.000.— lej értékben.

Főnyeremény
1.000.000 lej
Az összes nyereményeket az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R. T. ga­

rantálja és fizeti ki azonnal készpénzben.

Egy sorsjegy ára 100 lej
Kapható minden jobb bankban, üzletben, trafikban, stb.

Vegyen Zsidó Kórház sorsjegyet!! I
Levélbeli megrendeléseket elfogad:

Az Erdélyt Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorsjátékintézősége
Cluj, ’

Piata Unirii No. 20.

A Zsidó Leányinternátus, mint mindé, 
évben, ezidén is megrendezi püspökfürdő 
nyaraltatási akcióját. Az idei nyaralta 
tást a kimondott olcsóság jellemzi. Min t,, . ,
den felnőtt, vagy gyermek részére a hav ™s elseJen 
teljes pensio dija 3500 lejben lett meg a szavazókéi,
állapítva. Ebben az árban bennfoglaltJszoktem detekt]
tik a tiszta, szellős és egészséges lakáso 
kívül az elsőrendű, ízletes orth. kóse , . 
koszt is. Gyermekek részére a legkitii , .Jat..eKöltöttem, 
nőbb tanerőkből álló pedagógiai felügye i klJelöIt fiugimnz 
let szintén benne van a fenti meglepőéi 
olcsó árban.

Az erdélyi közönség, mely az internátui 
fennállása óta előszeretettel vett -,az otodlk számú li
mindig igénybe a leányinternátust 
gyermekek elhelyezése céljából, bizonyár 
örömmel üdvözli az internátus nyaralta 
tását és szívesen fog résztvenni égés 
családjával^ a kies fekvésű Püspökfürdőjasilescu komiszár

ósági orvosi bizon 
bek között ezeket ta

Landau fel 
ügyészhez

állandóan szemme 
at, amelyben május í

snyire Vasile re ne 
atott és leigazoltato 
sztási iroda elnökéi

lt jogom van belépi 
)e- Arra a megjeg 
iőrségnek semmi k< 
avazási körzetben,

zdtek és egy egész 
és rendőr erőszakk

ben levő 16 szobából álló villában rend, 
zendő nyaraltatáson is. A szobák neu 
szállodaszerü, hanem teljesen otthonosat 
vannak berendezve, úgy, hogy mindenkBadóim közül ft 
egyéni Ízléséhez mérten rendelkezheti»rnic és Scripnic r 
be. fcevsehi detektívet.

A Püspökfürdő hullámfürdője, melVéseimről dr. Bord 
egyedül áll egész Romániában, bizonyá*az orvosa által ki 
már eléggé ismeretes a közönség előt*Letet mellékelem, 
í gy ez, mint a Püspökfürdő nagyszer* 
fekvése, valamint tiszta, pormentes ózorE ,A komiszár 
dús levegője, a csodaszép erdőségek által kezo Parancsi 
védett séta-^ és játszóhelyek a legkedvel rendőrségen arra 
tebb nyaralóhellyé teszik a zsidó lean« tisztet hoo-v 
internátus villáját. _ Innivalóimat és ne

Az internátus vezetősége gondoskodotBat, amíg a személv 
arról, hogy a leánygyermekeknél képzetfcllapitva. 4 komi- 
tanárnő és a fiuknál pedig elsőranggosan az ellenkező 
terfi tanerő gyakorolja a leggondosabSen megérkezett Sn 
el ugyeletet. Ezenkívül szükség esetélteni ügyész nevéhf 

orvosi rendelet szerint hízó, nap- és légiek át a törvényszél 
-aua tartható. Miután előreláthatólag látni. A kann ban ő- 
jelentkezők száma az olcsó ár és igen soiBsi kocsi nem a törv 
előny miatt korlátozva lesz, tanácsos ideL^V a torx
leben jelentkezni, mert a korábban je 1 ^ení* 
kezűknek szabadságukban áll az elheIyezFKK?J: GYERMEI 
kedést illetőleg választani. W lr° gyermekévei!

I e ben a müvében : 
■ Kzatos orosz nép é 

A „Poale Cedek“ egylet temploni'l0_ldal. Régi ár 82 i 
bizottsága tudomására hozza a t. temlWle be bélyegben T e 
lomlatogatóknak, hogy péntek este é»ge könyvkeresked 
szombat délelőtt Indig Bernát közismerge az árleszállitásc 
ki\ aló tenorhanggal bíró nagybány^gtol. 

kántor fog templomunkban, Malom ucci 
16. szám alatt, előimádkozni.
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ÜJ KELET

izégyeHtetes terror dühöngött a beszarábiaí választásokon

hÄJn^SSSf^ cilinrcollölásdnaií €$ cm 
bcrfclcn mc^íünozioíásánaif íörícncíti

intos körűimén- ; 
ha. vájj.uv Wegeaaer v

összeköttetést a k.i
vív:.:, fagy egy rrräsf

. •ias,k rejtélyes körű' 
lev tanar hoi ti estet ö'i 
k köze ágyazva talál 
lmok rrem födik be é 
rik halottaikat. haneH 
le; 2-nek kis öregeke*

I kell félniük a ragadó 
Irt tehetnek a 
] ..... : az is. hogy

,’egenernek tiz kir -• 1 gucuresti-Bukarest, június 4. (Az Uj t áll hanem n ,.ó,.n0vu , ,,
f * sarkvidéken felkeltet tudósítójától.) Nemcsak Beszarábi- ban és nem akartam ráülni* Mw'

jelentenek. Xem valói az egész ország zsioosága mélységesen 
les kutyák megfagyta#! van háborodva ama sorozatos brutali- 
en meg kellett vo]n*5ok miatt, amelyek a heszarábiai zsidó­

in jég között. Ezzeligot érték a választások alkalmából. De 
sérő lének és a kutyákliilönösen Landau volt képviselő gyalá- 
pedig a sarki jégbe*tos megveretése váltott ki nagy izgal- 
[tül megmaradnak lát az ország zsidósága körében. Erdély- 

is. hogy XVegeneln is általános szeretetnek és kiváltságos
ííltfilr Vi /~w T ^ -Ä. ,-Urv/Jüíí 1 ócn olr nvvűnrl c u- o -f Á ^ ~ 1, fi 

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

érdekébe«CS?I,aJí BeSTarábiáb®n az urnák meghamlsllésa 
érdekében. Landau feljelentést tett támadói Ilién... ------- — ■»■■jviniiu«» tett lamaaoi eiign

isionolczcr »Mo szavazóiéi lűnlclcn el a lerrar Beszara«ú6an
iní’uresíi-BuKarest, turnus 4. (Az TTí 1 »11 w-------  ................. «iwuiruii

Szerezzen cőu ui cm-

fez
(ánt találtak, holott óirgbecsiilésnek öi-vend ez a férfias bátor- 

a sarkvidék rejtelpga zsidó politikus, aki annyiszor verte 
issza a kamara pódiumáról Cuza anti- 

Ibb azonban, hogy e]lem:ta kirohanásait 
1 jegyzetei. Ezek a fonj Bukaresti munkatársunk felkereste a 
J értékű feljegyzéselanatóriumi ágyán fekvő zsidó vezért, 
lelnek és nem lehetet»! inzultálásáról és a beszarábiaí szabad 
liajd értékesíteni pr<j»iasztásokról az alábbi nyilatkozatot 
pit- Ha valóban ugSta:
-iak -T; hogy U'egl Beszarábiában dühöngött
ji te. éitnetetlen, hov* a terror
v jelek arra mutat nail
férője kicsalta a jéj— E&sz Beszarábiában mindenütt ter­

vele. elvette jegyze|nza!t2k* Egyetlen pártkiküldött, egyet- 
továbbá a szánokkal1 bizalmi férfi, egyetlen jelölt sem 

1 együtt elmenekülldott bejutni a szavazó helyiségekbe, 
fhetséges. hogy a gyilk ahol megkísérelték, letartóztatták és 

jégmezőkön és majl^ágban tartották őket az egész hétfői 
Ivadni a dermedt, h»P°n át. Hotin városában, ahol magam 
In. l.'den voltam, egész vasárnap elrejtőzve
kése mindenesetre nif ™ert detektívek kerestek, akiknek 

Ja tragédiát, bár Jf“ Prefektustól az a rendeletük volt.
jP ietai toztassanak. -Annak 6ll6nér6, 
P err<j^ értesítettem Teodorescu hotini 
henyszéki elnököt, a hajsza nem szűnt

Ekkor Smadu komiszár előhívta az 
■’ "®s’ „"®s’ 3-as és 75-ös számú köz- 
rendoroket, akik Horjoc komíszárral 
együtt megfogták a kezemet, a feje­
met, a lábamat, betömték a számat 
es mint valami holttestet, rádobtak a 
kocsira, amely elindult velem a hotini 

erdő és nem a törvényszék felé.
I Az összecsődült közönség kiabálni kez­
dett a rendőrök ellen, nekem pedig sike- 

j rült a gyeplőt a kezembe kapni és meg- 
i fordítottam a kocsit.

támasztja alá vélerné 
fiz is, hogy Wegenei 
psben halt meg, kisó 
|e a jobban védő

óvatosságból méfcétfőn reggel elindultam

A rendőrségen uj közlegények segít­
ségével kivittek a mezőre, valami hét 
kilométerre a várostól, Capaleuvca 
falu közelébe. Ebben a községben le­
tartóztatásban voltam este fél nyolcig 
Feodor Svetzi házában, amely szem­

ben van a községházával.
A ház előtt fél kettőig az 51-es számú 

közrendőr állott őrt, majd átadtak két 
csendőr őrizetébe. Az egyik csendőrt 
Diaconeasa Jónnak hívják. Fél nyolckor * 
elengedtek. Azonnal jelentkeztem a hotini 
ügyésznél és megtettem a feljelentésemet.

Todoroff rendőrigazgató paran­
csára

lan fegyelmezettséggel szavazott a 
Zsidó Pártra.

Beszarábíának egész zsidó lakossága fel 
x an háborodva ama barbárság miatt, 
.amellyel a választásokat lefolytatták. 
Bgyebkent ugyanígy bántak el a többi 
ellenzéki listákkal is és így valószínű, 
hogy _ az összes ^ pártok meg fogják tá­
madni a választásokat, mint ahogy mi is 
majdnem minden beszarábiaí megyében 
kontesztációt jelentettünk be.

Az erdélyi zsidóság dicsősége
— De hagyjuk most azt a kálváriát, 

amelyen keresztülmentem, az eredmény 
büszke megelégedéssel tölt el. 

Különösen a legnagyobb köszönetét kell 
j kifejeznem az erdélyi zsidóságnak, amely 
j csodálatos szolidaritásról és arról is tett 
i fényes tanúbizonyságot, hogy megértette 
I az idők szavát. Büszkék lehetünk az elért 
i eredményre, habár biztos vagyok benne 
j hogy nemcsak 64 ezer, hanem 100 ezer 
szavazatot is elértünk volna, tiszta vá- 
lasztások esetén.

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít­
hesse kötelességét! !

holttestet.

lesón lehel 
Iraini

püspök-lyinternátus
(illájában

hmátus, mint mindéi 
(rendezi püspökfürdő 

Az idei nyaralta 
Isóság jellemzi. Min 
lermek részére a hav 
|>00 lejben lett meg 

árban bennfoglalta 
|s egészséges lakásoi 

Ízletes orth. kósei 
részére a legkitü 

pedagógiai fel ügye' 
In a fenti meglepőer

mely az internátu 
előszeretettel vett:

Rá kell mutatnom arra, hogy az egész 
■ letart őzt at ási, elrablás! és megkinzási 
í akciót Todoroff rendőrigazgató közvetlen 
i parancsnoksága alatt hajtották végre, 
j Tanúként megneveztem részben azokat, 
j akik jelen voltak a történteknél, azon- 
I kívül a következő hotini polgárokat:
I David Seinmann, Maria Nafornitza, 
í Brodschi fogorvosnő, dr. Seller állatorvos, 

Sima Gonigmann, Danel Goldstein és 
Nusen Nudelmann.“

fényképfelvételeket és Ilyen előzmények után folyt le a hotini 
bizonvitvánvt csatolt ' va]asztas- amelyről Landau képviselő még

’ ( a következőket mondotta el az Uj Kelet 
munkatársának:

; Meghamisították az urnákat

-------------- a szavazo-
elyiség felé, de húsz lépésnyi távol­

ságra letartóztattak.
cia.'/.tasi odisszeaját Landau képviselő 
lefoglalta abban a feljelentésben, ame- 
. a hotini főügyészhez és a csernovici 
gyészséghez nyújtott be. A feljelentés, 
elvhez Landau " 
ósági orvosi
ek között ezeket tartalmazza :

Az Uniunea haldoklása
— Nagyon figyelemreméltó a regáti 

zsidóság választási eredménye, amely 
kruibelül 12 ezer szavazatot hozott, annak 
ellenere, hogy a zsidó érdekek nyílt el- 
arulásával az Uniunea Evreilor >vománi 
elet halai harcot folytatott ellenünk. Ki 
tudna elképzelni azt az lehetőséget, hogy 
egv romániai magyar merészelné kiadni a 
jelszót, hogy egyetlen magyar szavazatot 
sem szabad a magyar pártra leadni.

Csúnya és visszataszító denunciálás volt 
az, amit az UER csinált az egész ország­
ban terjesztett felhívásaival, amelyekben 
azt mondja, hogy a zsidóság egy élősdi és 

j mproduktiv nép, nincs joga saját, önálló
• politikát űznie.

i Az UER ügynökei jelentették fel az 
j összes zsidó párti bizalmiakat és az 
j 0 segítségükkel tartóztatták le, zak- 
j laitak es verték meg az embereinket.
i Mégis a zsidó nép egészséges szolidaritás- 

erzelme győzött az egész országban. Ha­
tározottan állíthatjuk, hogy az a rossz 
alom, amelyet az Uniunea megtestesít, 
teljesen szetfoszlott. Haldoklása rémes 
\olt_ es szegyenletes, de meg fogja pecsé­
telni mindörökre azoknak az embereknek 

í a nyomorultsagát, akik azt állították 
i eTddlß’ h°gy ők a zsidó lakosság vezetői.
• Junms, elsejevei uj korszak vette kezdetét 
. a romániai zsidóság életében

Eddig szól Landan volt képviselő nyi­
latkozata. Tragédiája az egész ország 
zsidóságának, hogy Landau a beszarábiaí 
gazsagok miatt nem jutott mandátum- 
hoz. De orok dicsősége mindnyájunknak 
az a közel IS.000 szavazat, amelyet a zsidó 
Jista Beszarabiában minden terror elle­
nere elért.

(h.

Landau feljelentése a hotini 
ügyészhez

e.)

Brüning és Curtius elutaztak
Chequersbe

HiBdenbur%Äa^,Ä airr
fiunius elsején reggel hat órakor el- 

itam a szavazóhelyiség felé, miután 
szöktem két detektív felügyelete alól, 
állandóan szemmel tartotta azt a

&K&ját eltöltöttem. A szavazóhelyisé- 
kijelölt fiugimnázium előtt húsz 

snyire \ asile rendőrkomiszár letar- 
atott és leigazoltatott. Felmutattam a 

z-iási iroda elnökének igazolványát, 
?‘Z ötödik számú lista jelöltje vagyok,

— Az urnákat meghamisították. Az 
eredményt előre meghatározták. Azokat a 
bírákat, akik ellenszegültek, vagy gyanú­
sak voltak, hogy nem fogják odaadni 
magukat ilyen dolgoknak, eltávolítottákti. amelvben május 31 egész namát és 1 Byen dolgoknak, eltávolították•táját eltöltöttem A sSvazöheivisé- ! ís,heI2fttesÍtett,éí* “ •»«« más részéből

eieiiei vetít t . ......noia jenmje > UA,
leányinternátust z ' -'Ogom van belépni a szavazóhelyi-^ X1:-t L ' 1 1 • ___ A Q m ű ír 1 1____le céljából, bizonyán 

linternátus nyaralta 
f>g résztvenni égés; 
fekvésű Püspökfürdő 
] álló villában rende 
Iis. A szobák nem 
teljesen otthonosan 

(így, hogy mindenk ladóim 
(ten rendelkezhetni

jullámfürdője. 
enániában, bizonyára 
is a közönség előtt 
bökfürdő nagyszerű 
fta, pormentes ózon- 
i'Zép erdőségek álta 

jihelyek a legkedvel 
pzik a zsidó leány-

közül íelismertem Boicu, 
,rnic e.s Scripnic rendőrlegényeket és 

exschi detektívet. Az általuk okozott 
méh beimről dr. Bordianu, a hotini köz-

fz. °rvosa által kiállított 276. számú 
detet mellékelem.

írmekeknél 
i pedig elsőrangú 
J.ia a leggondosabb 
fül szükség esetén 
jt hizo, nap- és lég­
ii előreláthatólag a 
plesó ár és igen sok 
1 lesz, tanácsos ide- 
j a korábban jelent 
l*an áll az elhelyez 
tani.

egylet templom 
hozza a t. temp 

fey péntek este és 
Bernát közismert 
biró nagybányai 

Ikban. Malom ucca 
pkozni.

le; Arra a megjegyzésemre, hogy a 
őrségnek semmi keresnivalója nincs 
•ävazäsi körzetben,
feilescu komiszár parancsára ütni 
zdtek és egy egész csapat detektív 

rendőr erőszakkal elhurcolt.

A komiszár pontosan az ellen­
ező parancsot ^dja ki

rendőrségen arra kértem a szolgála- 
[(ja Z-e*’ ,B°gy vegye jegyzőkönyvbe a

őségé gondoskodott, amíg™íoméT en^edje el a táma- 
ermekeknél képzett állanitvf d f^meiyazonossaguk nincs 

- ■to<, ^ ■ A komiszar természetesen
, ndr tiZ ellenkező parancsot adta ki. 
iten • megtrkezett Smádu komiszár, aki 
]fii h^yész nevében felszólított, hog.v 
L, a törvényszékre, ahol ki fognak 
”s: V‘ . kapuban észrevettem, hogy a 

0Csl nem a törvényszék irányában

«KU; GYERMEKÉVEIM. A nagy 
pi,0 gyermekéveinek történetét Írja 

;0k;Aa a mdvében s a maga életén át 
olHai °n?r?Sz nép életébe világit bele. 
jpt' , .é,gi ar 82’ uj ar 27 lej, kötve, 

a» J I,e*yegben Lepagenak Cluj és a 
jp könyvkereskedés franko küldi. 
!t<jj z árleszállítások jegyzékét Le-

delegált emberekkel. így például Déváról, 
j Turnu-Severinből és Ismailből hoztak 
; bírákat Hotinba a választások előestéjén.

A helyi bírákat szabadságra küldték, 
( holott azok nem is kérték.

I Csak ilyen módon lehetett kihozni 
Hotinban kétszer annyi szavazatot, 
mint ahány ember szavazóigazolvá­
nyát kiváltotta. Ez a magyarázata 
annak, hogy Hotin megyében, ahol 
legalább 10 ezer zsidó szavazatnak 
kellett volna lennie, még 3000 sza­
vazatot sem hagytak meg nekünk.

Érdekes, hogy Bricani községben Stamate 
biró becsületes magatartása folytán be­
jutott az egyetlen zsidó bizalmi ember 
egész Hotin megyében és ott 900 zsidó 
szavazat közül a Zsidó Párt 793 szavaza­
tot kapott, vagyis 90 százalékot, mig a 29 
kilométernyire fekvő Nouá Sulitza város­
ban, ahol 1000 biztos szavazatunk volt, 
az urnából csak 30 jött ki. Ezek a számok 
maguktól beszélnek és nem kell hozzájuk 
semmi kommentár.

Kisenevben az urnák mellett 
verték az embereket

— Kisenev városában a zsidókat a 
szavazóhelyiség mellett verték és elker­
gették a csendőrök és kortesek, úgy, hogy 
8000 választó közül csak 2000 tudott le­
szavazni. Calarasi városkában 1200 zsidó 
szavazatból csak 17 szavazatot juttattak 
nekünk. - ^

Minden zsidó szavazó által átadott 
cédulát a bíró kinyitotta és az asztal 
alá dobta, mint semmiset. Ilyen terror 
mellett, amely egész Beszarábiában 
megnyilvánult, határozottan állítom, 
hogy legalább 20 ezer szavazatot lop­
tak el tőlünk, mert a zsidó lakosság 
egyhangú lelkesedéssel és leirhatat-

Berlin, június 4. Brüning és Curtius 
elutazása előtt a birodalmi miniszterek 
megbeszélést tartottak, amelyen még egy­
szer áttekintették a Chequersben tárgya­
lásra kerülő anyagot.

A _ két német miniszter elutazásánál 
megjelent a pályaudvaron a berlini angol 
nagykövet is. Elutazása előtt Brüning 
kancellár hosszabb audiencián volt 
Hmdenburg elnöknél s ismertette a biro­
dalmi kormány legújabb szükségrendele-

tet;.Az .e nok: néhány napon belül dönt. 
Politika1 körökben szombat előtt nem 
varjak az elnöki aláírással ellátott szük- 
segrendeletet nyilvánosságra hozatalát.
, június 4. Stennes kapitány és

01 • j}° Strasser, a nemzeti szocialista
part disszidensei, akik eddig külön utakon 
haladtak, most közösen megállapították a 
nemzeti szocialista párt harci közösségét s 
maguknak vindikálják azt a jogot, hogy 
ok a nemzeti szocializmus igazi képviselői.

Álarcos banditák kifosztottak két 
desi zsidó fuvarost
Rémdráma a szamosujvári országúton

D.eÍ~.Dé,s’ Jimiu* 4* (Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) A Dés és Szamosujvár kö­
zött vezető országúton az elmúlt éjjel 
rémregénybe illő rablótámadás történt, 
melynek során kifosztották Grünfeld 
Géza dési és Grosz Pinkász magyarlá- 
posi zsidó fuvarosokat. A két fuvaros 
éjjel Désröl indult el Szamosujvár felé. 
Éjfél felé az országutat szegélyező árok 
ból két álarcos bandita ugrott ki, akik 
revolverrel kényszeritették a fuvaroso­
kat, hogy értékeiket tdják át nekik.

Grün féld és Grosz ellenkezni próbál­
tak, mire a banditák verekedést kezd­
tek. Végül a két fuvaros kénytelen volt 
engedni a fegyveres túlerőnek és Grün- 
feld 4000 lej készpénzét, Grosztól pedig 
egy hatezer lejes váltót raboltak el.

Grünfeld néhány perc múlva egy 
szembejövő autóval visszautazott Dés- 
re, ahol a rendőrségen feljelentést tett. 
Innen telefonon ment rendelet Szamoij* 
újvárra, ahonnan csendőri és rendőri 
különítmény szállt ki a helyszínre. A 
rablóknak azonban nyomaveszett és a 
rendőrség tanácstalanul áll a banditiz- 
mussal szemben.

A Grosztól ellopott váltón Majer Bel­

la, Grosz Aranka, Grosz Pinkász, Grün­
stem -Jakab, Markovits Mihálv és Ba- 
nch Mihály voltak aláírva. A rendőrség 
felszólítja a lakosságot, hogy ezekkel az 
aláírásokkal ellátott váltót, amennyiben 
megtalálják, szolgáltassák be a rendőr­
séghez.

. ~ *^zd deprimálttá válni a hangulat 
Amerikában. Londonból jelentik: A leg- 
utóbbi newyorki tőzsdekrachot az ipar- 
lailalati beszámolók adataival magyaráz­
ón '5- legtöbb iparvállalat a nyereségek 
ailando ^ hanyatlásáról és a forgalom 
csökkenéséről számol be. A hangulat Ame­
rikában is kezd deprimálttá válni.
. ~.¥tteczky Endre és L. Krausz Ilonka 
kiállítása. Vasárnap délelőtt a vármegye­
haza üvegtermében a Kolozsváron jól­
ismert temesvári müvészpár uj kollekció- 
A al iep a közönség elé. Litteczkyék a 
nj arat évről-évre itt töltik Kalotaszegen 
es mostani kiállításukon tavalyi kalota­
szegi stúdiumaik eredményét mutatják be. 
.uivteczky főként színekben gazdag olaj­
képeket, L. Krausz Ilonka grafika: mun­
kákat állít ki. Az érdekes tárlatot Isac 
Emil művészeti felügyelő fogja meg­
nyitni.
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A 64.175 zsidó szavazat
(Első oldali cikkünk folytatása)

A Zsidó Pártnak 50 vármegyében 
volt listája. Hetvenegy megye közül 
51-ben jelöltünk, de a báltii listát jog­
talanul megsemmisítették. A beszará- 
biai és máramarosi féktelen terror mel­
lett, fölényes győzelmet jelentő 64.175 
szavazat igy gyűlt össze:

Erdély
Alsófehér vármegye 
Arad 
Bihar 
Brassó 
Krassó 
Csik 
Kolozs 
Fogaras 
Hunyad 
Máramaros 
Mar őst or da 
Naszód 
Udvarhely 
Szatmár 
Szörény 
Szeben 
Szamos 
Nagyküküllő 
Kisküküllő 
Temes-Torontál 
Háromszék 
Torda 
Szilágy

620 
1373 
2575 

291
nem volt zsidó lista
nem volt zsidó lista 

1716
nem volt zsidó lista 

697 
2641 
1515 
927 
382 

3268 
644 
328 

1531 
242 
388 

2044
nem volt zsidó lista 

465 
2522

Összesen: 24.172

Rését
Ilfov
Arges
Bacáu
Baia
Botosani
Braila
Búzán
Caliacra
Constanta
Teleorman

1270
nem volt zsidó lista 

538 
410 

1876 
409

nem volt zsidó lista 
nem volt zsidó lista 
nem volt zsidó lista 
nem volt zsidó lista

Tulcea nem volt zsidó lista
Covorlui 664
Dámbovita nem volt zsidó lista
Dőlj ne mvolt zsidó lista
Dorohoi 1161
Durostor nem volt zsidó lfsta
Fálcui 266
Górj nem volt zsidó lista
Ialomita nem volt zsidó lista
Jasi 1753
Mehedinti nem volt zsidó lista
Neamti 896
Muscel nem volt zsidó lista
Olt nem volt zsidó lista
Prahova 509
Putna 393
R. Sárát nem volt zsidó lista
Roman 116
Romanti nem volt zsidó lista
Tecuci 304
Tu tova 133
Vaslui 263
Válcea nem volt zsidó lista
Vlasca nem volt zsidó lista

Összesen: 11.415

Beszarábia
Balti megsemmisítették a zsidó listát
Cahul 1041
Cetatea-Alba 2575
Hotin 2920
Ismail 1651
Lápusna 2202
Orhei 1902
Soroca 3680
Tighina 1657

Összesen: 17.628

Bukovina
Cámpulung 1238
Csernovic 2915
Radauti 1906
Storojineti 3033
Sueeava 1868

Összesen: 10.960
A zsidó szavazatok végösszege: 64.175.

A Zsidó Párt győzelméről szóló hir 
hatása Máramarosszigeteh

Cluj-Ivolozsvár, junius 4. (Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Három napja szakadatla­
nul bug a szerkesztőségi telefon csengője. 
Kolozsvárról és Erdély legkülönbözőbb 
részéből egymást kergetik az ideges, aggo­
dalmaktól terhes kérdések: megkaptuk a 
két százalékot? Bejutottunk a parlament­
be? És a szerkesztőség válasza rendület­
lenül igy hangzott minden kérdésre, min­
den érdeklődésre: a Zsidó Párt olyan 
eredményt ért el a választásokon, amely 
kétségtelenül biztosítja számára a parla­
menti képviseletet. Minden ellenkező hír­
rel szemben határozottsággal hirdettük, 
hogy megkaptuk a két százalékot, hogy a 
Zsidó Párt jelöltjei tagjai lesznek a 
junius 15-én összeülő parlamentnek.

A többi sajtóorgánumok hasábjain ez­
zel szemben napokon keresztül olvastuk a 
választási eredményekről szóló kombiná- 
siókat, amelyekből lépten-nyomon felénk 
vigyorgott az a bölcs jóslás, hogy „a 
zsidó kibuktak, a zsidók képviselet nélkül 
maradnak, stb.“ Ezek a sajtóközvélemé­
nyek nélkülöztek minden alapot és csak 
arra voltak alkalmasak, hogy a zsidó 
választók körében lehangoltságot váltsa­
nak ki. Tendenciózus kombinácicók vol­
tak ezek, amelyek bizonyos érdekekkel 
kapcsolatosan nyilvánvalóan kifejezésre 
juttatták azoknak a köröknek a rejtett 
érzelmeit és óhajait, amelyek e lapok 
mögött állanak s amelyeknek cseppet 
sincs innyére az a tény, hogy a zsidóság 
saját erejére támaszkodva méltó ered­
ményt ért el első önálló politikai meg­
mozdulásával. Az Uj Kelet precíz és ala­
pos információk jegyében állította oly 
rendületlen határozottsággal a Zsidó 
Párt győzelmét és az első perctől kezdve 
nem kételkedünk ennek igazságában, 
valamint az ezzel ellenkező sajtóközvéle­
mények tendenciózus voltában.

Ilyen körülmények között azonban 
mégis érthető és természetes az az aggo­
dalom, amely az elmúlt napokban töltötte 
meg a zsidó lelkeket. Megértjük azt a 
belső nyugtalanságot, amely a zsidó 
választótömegeket hatalmában tartotta az 
elmúlt három nap alatt. De ez a nyug­
talanság, ez a lázas aggodalom a leg­
beszédesebb bizonyítéka annak a lelki 
felkészültségnek, amelyben a Zsidó Párt 
megalakulása és az önálló zsidó politika 
zászlóbontása találta Románia zsidóságát. 
Megható és lelket betöltő jelenség ez, 
amely egy jobb és szebb jövő kontúrjait 
rajzolja lelki szemeink elé.

! Különösen Máramaros zsidósága köré­
ben várták ideges nyugtalansággal a vá­
lasztások eredményeinek végső kialakulá­
sát. Csaknem óráról órára hívták fel 
Máramarosból az Uj Kelet szerkesztősé­
gét. Leírhatatlan örömmel fogadták a 
máramarosi zsidók szerkesztőségünk 
minden egyes megnyugtató, kedvező köz­
lését, de alig telt el néhány perc, vagy 
néhány óra és máris akadtak fontoskodó 
emberek, rosszindulatú zsidó bérencek, 
akik vigyorgó mosollyal igyekeztek keserű 
vé tenni a máramarosi zsidó lelkes han­
gulatát. Pontos, precíz információkra 
hivatkoztak, belügyminisztériumi táv­
iratokra, prefektusi nyilatkozatokra. De 

, hiszen nem kellett súlyos érvekkel operál­
ni, mert az elmúlt napokban agyonsanyar­
gatott zsidó választók még lelkűkben 
viselték a választások napjának keserű 
emlékeit és ezeknek lidércnyomása alatt 
hamar felültek a rosszindulatú és ten­
denciózus híreszteléseknek.

A szenátorválasztások újra forrongó 
atmoszférát idéztek elő Máramarosszige- 
ten. A hatóságok a választások kisebb 
kereteihez mérten, de a képviselőválasz­
tásoknál alkalmazott hathatós eszközök- 
kal dolgoztak. Ma délután Jurca Flavius 
prefektus megjelent az egyik szavazó­
helyiségben és a zsidó választókkal maró 
gúnnyal közölte a hirt, hogy a néhány 
perccel ezelőtt kapott bukaresti jelentés 
szerint a Zsidó Párt végérvényesen ki­
bukott. A máramarosi zsidóknak szolgál­
jon ez a tény kellő tanulsággal és az el­
rettentő példa erejével.

A zsidó választók lehorgasztott fővel, 
fájó érzelmekkel eltelve bandukoltak ki 
a szavazóhelyiségből és mély rezignáció- 

I val közölték a városban a prefektus 
i „autentikus“ közlését. A hir tehát nem 

tévesztette el hatását és nyomasztó han­
gulat lopta be magát a szigeti zsidók szo­
rongó szivébe. Egy óra sem telt el azon­
ban és Szigetre is megérkezett az Uj Ke­
let telefónjelentése a választások ered­
ményéről, amelyet szigeti tudósítónk rend 
kívüli kiadás utján hozott nyilvánosságra. 
A rendkívüli kiadást pillanatok alatt 
szétkapkodták az emberek s a szinte gyá­
szos, szomorú hangulatot örömujjongás, 
leírhatatlan lelkesedés váltotta fel. Most 
már jöhettek a zsidó bérencek, most már 

I jöhetett prefektusi nyilatkozat, a való 
tényen változtatni nem lehetett s Mára­
maros zsidósága elégtételt kapott

azokért a megpróbáltatásokért es szenve­
désekért, amelyeket a választások napjai­
ban kellett átélnie.

Dr. Fischer József, a megye zsidó la­
kosságának közóhaiára tegnap megláto­
gatta a megye több részeit. A falvakban 
a zsidó lakosság apraja-nagyja örömtől 
könnyes szemekkel fogadta a zsidó kép­
viselőt. Őszszakállu öreg zsidók a kép­
viselő kezét és ruhájának szegélyét csó­
kolták a leírhatatlan ujjongás közepette. 
Felsővisón a főrabbi vezetésével az egész 
zsidó lakosság várta Fischer Józsefet, 
akit lelkes ünneplésben részesítettek. ^

Tegnap este Máramarossziget zsidósága

Ha a szavazatok
volna

Cluj-Kolozsvár, junius 4. (Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Három napnak és három 
éjszakának kellett eltelnie, mig a belügy­
minisztérium elkészült a választási ered­
mények összeírásával és a mandátumok 
elosztásáról az egyes pártok tudomást 

szerezhettek. Már az első pillanatban 
nyilvánvaló volt, hogy e háromszor 24 
óra alatt a belügyminisztériumban készült 
valami. Már tegnapi számunkban közöl­
tük, hogy a kormány olyan ötlettel, mely 
valóban csak Argetoianu agyában szület­
hetett meg, azzal kerülte el biztos buká­
sát, hogy több mint félmillió szavazattal 
toldotta meg a beérkezett szavazatok 
számát.

A nemzeti parasztpárt kolozsvári hiva­
talosa, a Patria ma érdekes kalkulációt 
közöl, mely nem mond kevesebbet, mint 
azt, hogy a kormány megbukott a válasz­
tásokon. Ezt az állítását a Patria szen­
zációs érdekességii kalkulációval támaszt 
ja alá, melynek alapjául az első napon 
nyilvánosságra került választási eredmé­
nyek szolgálnak. A Curentul kedden dél­
után megjelent számában autentikus for­
rásra való hivatkozással jelent meg, hogy 
az összavazatok száma a választásokon 2 
millió 300 ezer volt. Tudott dolog, hogy 
a Curentul a kormányhoz legközelebb álló 
orgánum, mert Argetoianut személyes 
barátság fűzi Pamfil Seicaruhoz, aki 
egyébként kormánypárti programmal be 
is került a parlamentbe.

A Curentul híradása annál is inkább 
valószínű, mert egyszerűen lehetetlen az, 
hogy a jelenlegi választásokon közel 
hárommillió ember adta volna le a szava­
zatát. A választások megdöbbentő érdek­
telenség mellett zajlottak le és a szava­
zóknak nagy tömege ki sem vette választó 
céduláját. Az elmúlt nemzeti parasztpártí

nagyszabású bankettet rendezett képvise, 
lőjének tiszteletére, amelynek keretében 
dr. Fried Ábrahám, Weisz Izrael, dr. R0s. 
ner Izidor, Rottenberg József, KoffU 
Mózes, Klein György, Appel Dávid és nJ 
számosán tartottak lelkes üdvözlő beszél 
deket, majd dr. Fischer József emelkedett! 
szólásra és szemmel látható megindultsá] 
gal mondott köszönetét Máramaros zsj.
dóságának hősies magatartásáért. __

I Dr. Fischer Józsefnek „harmadik máralforradalom volt Sj 
marosi győzelme“ még szorosabbá, erőidért, mert; a fran 
sebbé tette azt a lelki kapcsolatot. amelJ leromlottságát 
Máramaros zsidó népét és nagymultu képi , francia polgár

Kelet
Párizs, junius 4] 

én vagyunk. Pz 
szakra készül az 

földre. Ezidén azor

1 viselőjét összeköti.

[nem szaparodtak
91169 ■ ■ ■

U2V.

{azért, mert: odahoz 
[messzi földrészek I
Igyarmati kiállítás 
[vincennesben. Eg\ 
ember, vagy kettőt] 
mat és körülutaztaválasztásokon, amikor a parasztság 

szólván forradalmi ünnepet ült és bandé-l 
riumos tömegek mentek spontán lelkese, 
dés mellett a választásokra, százezel
szavazattal kevesebbet adtak le, mini ___
amennyit most a kormány kimutat. Farl^jok, hottentották] 
tasztikus tehát ez a hárommilliót megg^^.-^y^ól, a Kelet] 
közelitő szám és teljesen bizonyosnál 
látszik, hogy az összszavazatck szán 
eredetileg valóban csak 2 millió 300 ezj 

' volt, a többit a kormány hozzáadta, 
j Hogy miért kellett hozzáadni a kol 

mánvnak, arról minden szónál ékesebb! 
beszélnek a Patria által kikalkulált szfcrusok már mii ke 
mok. Ezek szerint, ha az összszavazatÄ^döket, bőrárut,

( számát nem változtatta volna meg sz| 
vázátok hozzáadásával a kormány, 
számarányok a következőképpen a lakj 
tak volna ki:

Nemzeti parasztpárt 19 százalék, 
mandátum, Bratianu Gheorghe 7.80 sd
zalék, 29 mandátum, Averescu 6.40 szélükben van elég hal 
lék, 23 mandátum, magyar párt 6, J Hogy az illúzió t| 
mand., LÁNC 5, 18 mand., Lupu 4.25, 
mand., szoc. dem. 4, 15 mand., Stere 3.Í 
15 mand., kommunisták 3.10. 12 manj 
Zsidó Párt 2.75, 12 mandátum.

Ilyenformán az ellenzéki szavazati 
62.10 százalékot tettek volna ki és a ki 
mány 37.80 százalékkal elesett volnál 
prémiumtól, mely csak negyven százai
után illette. Ebben az esetben 150 kÄe'ob van Európáhod 
viselő jutott volna be a nemzeti egysp-nzi tengeren át iml 
listáin, mig az ellenzéki pártok 237 mÄrAi<7:p-ptvp „ rnnrn’J 
dátum fölött rendelkeztek volna. ^

A Pátriának ez a bombaként ható J^ato hatalmat es
kulációja annál is érdekesebb. mertg\a®\,, ^ ami^ . 
lap azt állítja, hogy a validálások soiPak okét a tengerszoj 
a nemzeti parasztpárt képviselői bizon szamentek és ime 
tani fogják, hogy a kormány hatszáze: fejlődött a kultúrái 
szavazat hozzáadásával hamisította m 
a választások eredménveit.

A kiállítás hemz] 
öl. Beduinok, anaj
ájo .
tfrikából, a 

lés rendetlensége, í| 
lámzik a kiállítás 

Az afrikai falubl 
kiér falain belül tV 
Ltak a bazárok fe|

brimitiv díszmunka] 
[szereket. Átható 
)iehéz pézsma szagd 
íz árut vásárolják] 
kuriózumképpen sej

torok között a vizái 
humusszal a fején 
kínálja áruját. PolJ 
bélelve van üveggel

Nem messze tőle 
Íz is egy darab Aj

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség hírei
*

Az E. Zs. N. Sz. junius 2-án megtartott 
KIB. ülésén Vermes Ernő elnök napi­
rend előtt őszinte örömének adott kifeje­
zést afölött, hogy az 1-én megtartott ka­
marai választások előtt egész Nagv-Romá- 
nia, de különösen Erdély zsidósága im­
ponáló egységgel vonult fel az urnák elé 
és adta le a szavazatát a Romániai Zsidó ■ 
Párt listájára. A KIB. köszönettel tartó- j 
zik Erdély zsidóságának a szolidaritás 
eme megnyilvánulásáéit. A KIB. tagjai, 
akiknek a zsidó nép iránt érzett szerete- 
tük adott kitartást feladataik elvégzésé­
hez, uj erőt merítettek a zsidóságnak a 
választások alatt tanúsított meghatóan 
egyöntetű állásfoglalásából.

kolónia helyzetét. Szükségesnek véli. ho 
az erdélyi kongresszusi delegátusok 
budget-bizottságba osztassák be ma 
kát, hogy a kfar-gideoni kolónisták ér 
keit megfelelően megvédhessél A K 
ilyen értelemben meg fogja keresni 
erdélyi delegátusokat.

Chaluc-telep. A KIB. tudomásu veszi, 
hogy Halász Adolf a gheorgheni helyi- 

j csoport elnöke felajánlotta földbirtokát 
egy chaluc-telep felállításának céljaira 

i és felkéri Tihanyi Dezsőt (Marosvásár­
hely), a NIB. tagját, hogy utazzon ki 

' Gheorghenibe és folytassa le a chaluc- 
telep felállítására vonatkozó részletes tár­
gyalásokat.

*

Dr. Werner Senator látogatása Romá­
niában. Dr. Hantketól egy levél érkezett, 
amelyben bejelenti, hogy dr. Werner Se­
nator előreláthatólag 12-én és 13-án Bu­
karestben fog tartózkodni és javasolja, 
hogy ebből az alkalomból a szövetség el­
nöke utazzon le Bukarestbe, az Erdélyi 
Palesztina Hivatal felállításának megbe­
szélése végett. A KIB. felkérést intéz dr. 
Senatorhoz, hogy Temesváron keresztül 
utazzon Bázelbe és szakítsa meg Temes­
váron az utazást egy félnapra, hogy a 
KIB. Temesváron tárgyalhassa le vele a 
Palesztina Hivatal kérdését.

#

Dr. Weissburg Chaimtól egy átirat ér- 
i kezett a Kfar-gideani (erdélyi kolónia) 1

Középkor a világ a
Zsidó könyvtár alapítása Temesvárinak közvetlen közeiéi 

Rotbarth társelnök őszinte örömét fe 
ki afölött, hogy a belvárosi zsidó hitk 
ség által megalakított könyvtár rí 
sikerült Temesvár zsidósága számára 
olyan kultúrintézményt teremteni, araikat. India ősi kulturj 
nek szükségességét igen régen érezt között. Ide már bejt 
Bár a könyvtár nem a cionista szervi 
égisze alatt alakult meg, megalapíts 
elsősorban dr. Brisker Ezékielnek. a 
tagjának köszönheti. A KIB. a könyi 
megalapításához szerencsekivánatait 
jezi ki a belvárosi zsidó hitközségnél 
dr. Brisker Ezékielnek.

— Hidroplán és torpedónaszád kar 
bolja. Tokióból jelentik: Egy hidro; 
éjszakai leszállás alkalmával összeü 
zött egy torpedónaszáddal, amelyen 
hadnagy és hét matróz volt. A nai 
felborult és a benneülők vízbe este 
hadnagyot nem tudták kimenteni.

— Tovább emelkedik a svájci 9 
kurzusa. Londonból jelentik: A nem 
közi devizapiacon a svájci frank kurz1 
nak emelkedése tovább tart. Ezt a ne 
és osztrák tőkék átszivárgásával mai 
rázzák. A Ceditanstalt válsága nyoj 
nagy kereslet támadt s ez hajtotta 
svájci valuta és deviza árfolyamát 
okozta azt is, hogy a külföldi fizeti 
közök árfolyama Zürichben vissza®

kolonistái nevében, amelyben vázolja a mutat.

Vörös agyagból vaj 
stilus minden tartc 
nyegek, korsók, imi 
mály. Barbár kedélyt 
gő, érdekesnél-érdekj 
északi és déli négerj 
szókban lomhán se 
arabok. Gyarmati ka 

Legjobb ezen a 
Arab kávéházakban 
gek alacsony székekd 
illatos kávét, valami] 
szer édes melódiája 
Közben egy ősz emj 
negyven-negyvenöt 

mond.

pai középkor.

Legtöbbet csodálj 
templomát és benne]

pen és elsősorban 
ami egy kicsit rontjl
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tét rendezett képvise. 
I amelynek keretében 
Weisz Izrael, dr. R0s. 
erg József. Koffner 

V, Appel Dávid és még 
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;-her József emelkedett 
I látható megindultság 
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fnek „harmadik mára- 
még szorosabbá, erő- 
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ünnepet ült és bandé 

entek spontán lelkese 
riasztásokra, százezer 
[bet adtak le, mint 
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fmány hozzáadta.
?tt hozzáadni a kor 
[nden szónál ékesebbe: 

által kikalkulált szá

péntek. 1931. juv.his 5.

Kelet egész világa Párizsban
— Párizsi levél —

Párizs, junius 4. A nyári szezon ele- mondják, ott is vannak már autók és 
:én vagyunk. Párizs nepe ilyenkoi autóbuszok, ott a legtávolabbi keleten, 
faltra készül az országban, vagy kül- I Körvasutja van a kiállításnak, ezzel 
földre. Ezidén azonban nem azért, mert utazik az ember egyik „világrészből“ a 
■„.vadalom volt Spanyolországban, sem másikba. Az egyik hatalmas tavon őskori

el a francia polgár az országot, hanem 
azért, mert odahozták neki Párizsba a 
messzi földrészek látnivalóit. Itt van a 
harmati kiállítás Párizs kapui előtt 
"incennesben. Egy napot tölt benne az 
jnber, vagy kettőt, de legföljebb hár­
mat és körülutazta a fél világot.

•

A kiállítás hemzseg a sok-sok ember- 
1. Beduinok, anamiták, négerek, ma- 
jok, hottentották, arabok Ázsiából és 

Afrikából, a Kelet varázsa, szépsége 
é; rendetlensége, festői tarkasága hul­
lámzik a kiállítás területén.

Az afrikai faluban csönd honol. Fe­
hér falain belül fehér kupolák. Széles 
utak a bazárok felé. A kereskedők és 
árusok már működnek. Szőnyegeket, 

ha az üsszszavazatoj kendőket, bőrárut, öveket, fémből való 
hatra volna meg sza 
jsával a kormány,
[vetkezőképpen alakul

n. Averescu 6.40 százi 
|n. magyar párt 6. 3 

mand.. Lupu 4.25,

kormány hatszáze 
[savai hamisította m 
Iménveit.
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mpst ide, a nyugatnak ebbe a zónájába. 
Kissé odébb nagy lárma, nevetés, atrak- 
ciók, hullámvasút.

Párizsi vurstli.
Hagenbeck is szerephez jutott ebben az 

Európába hozott Afrikában. Eddig ő 
vitte állatait Afrikából a nagyvárosok 
állatkertjeihez, most visszahozta őket 
ide. Szelídített állatok, egyébként sem 

, bestiák. Kenguruk, lámák, őzek, hatal- 
• más, furcsa kecskék. Szabadon járnak. 

Ilyesmihez a párizsiak nem voltak meg­

szokva. Farsangi njjongás a gyermekek 
között.

Nagyszemü asszonyok, tarka, szép vi­
seletben. Hallgatnak, föl és alá sétálnak, 
karjukon apró gyermekek. Feketék,, kreo­
lok, félbarnák, sima hajjal, vagy bodrok­
kal, vannak ferdeszemüek is közöttük. 
Este nemzeti ünnepeket rendeznek és itt 
fogják ellejteni nemzeti táncaikat.

Este álarcban látják őket a párizsiak, 
vagy kimaszkirozva. Vadak, idegenek, 
exotikusok. A táncaikban egészen, külö­
nös tűz parázslik. Évezredek előtt is igy 
táncoltak őseik, igy élték ki magukat 
szenvedélyeikben.

Párizs népe ezidén nem hagyja el a 
fővárost. Itt nyaral mindenki. A divat is 
a gyarmati kiállításból szerzi impulzu­
sait. Rajzolók és divatáruházak tulajdo­
nosai figyelik és kopirozzák a „vadak“ vi­
seletét. A kiállítás területén jazz-zene 
mindenfelé, de a legeredetibb. Egyetlen 
fehérbőrű nincs a zenészek »között. A nők 
— szintén feketebőrüek — minden zene­

kar mellett énekelnek és apró ritmusok­
ban táncolnak.

Rengeteg az idegen, különösen sok a 
német. Az arab kávéházakban olyan a ki­
szolgálás, mint bármelyik előkelő európai 
kaiéban, éppen csak hogy barnabőrüek a 
pincérek- Három nyelvet kötelesek tudni: 
angolul, franciául és németül.

Esténkint a főbb vonalakon hatalmas 
illumináció. Valóságos fénytenger ömlik 
végig a keleti kiállításon. Ehhez fogha­
tóbb csak a barcelonai fényesség volt, á 
katalan világkiállításon.

A város nagy jövedelmeket remél ettől 
a kiállítástól. Nem úgy az állam. A renge­
teg transzport- és építkezési költségek, 
a villanyt és vízszolgáltatást aligha fog­
ják fedezni a belépődíjak és az egyes ven­
déglők bérei. Az állam bizonyára ráfizet, 
de a nagy idegenforgalomból és főleg ab­
ból, hogy a párizsiak otthon maradnak, a 
város sok üzlete és üzeme fog jo jövede­
lemhez jutni.

G. H.

primitiv díszmunkákat árulnak itt, ék- 
zereket. Átható parfőmillat terjeng, 
ehéz pézsma szagok. A francia nők ezt 

ktpárt 19 százalék. árut vásárolják, az ékszereket még 
u Gheorghe 7.80 szi kuriózumképpen sem akarják. A vitrin­

jükben van elég hasonló exotikum.
Hogy az illúzió teljes legyen, a siká­

ltok között a vizárus bandukol, fehér 
15 mand., Stere 3.8 humusszal a fején és monoton hangján

Lusták 3.10, 12 man® •- — • ................... —
mandátum, 
ellenzéki szavazati 

[rtek volna ki és a ka 
Dákkal elesett volna 
[csak negyven százai 
t az eset'oen 150 ké 

be a nemzeti egysi 
Inzéki pár: ok 237 ma 
Hkeztek volna.
|a bombaként ható k 

érdekesebb, mert

A szenátor választásokon is győzött
a kormány

kínálj a áruját. Pohara fából való. De 
bélelve van üveggel.

Nem messze tőle áll a marokkói falu. 
Iz is egy darab Afrika, de már köze­
ke van Európához, valamikor a Föld- 
:o::i tengeren át innen jöttek az ibériai 
élszigetre a mórok. Évszázadokra ki­
látó hatalmat és kulturális nyomokat 
agyiak itt, amig vissza nem szoritot- 

gv a validáíások soiS^ őket a tengerszorosokon túlra. Visz- 
jpárt képviselői bizon famentek és ime itt látni, mennyire 

Jfeii dött a kultúrájúk.
V rös agyagból való házak, bent a régi 

stüv.' minden tartozéka, egyszerű sző­
nyegek, korsók, imagyöngvök és félho­
mály. Barbár kedélytelenség. Kint nyüzs- 

érdekesnél-érdekesebb jelenségek: az 
északi és déli négerfajták, széles humu­
szokban lomhán sétálnak közöttük az 
arabok. Gyarmati katonák.

Legjobb ezen a részen a feketekávé. 
Arab kávéházakban árusítják. A vendé­
tek alacsony székeken ülve szürcsölik az
lia: s kávét, valami tambura féle hang­
szer édes melódiája zsongitja az idegeket.[neg\ édhessék. A K göz^en egy ősz ember (nem lehet több

évesnél) regéket

Középkor a világ legmodernebb városá- 
alapitása Temesvár nak közvetlen közelében. És nem is euró-

őszinte örömét fej pai középkor.

Legtöbbet csodálják Angkor magas 
templomát és benne a bámulatos freskó­
kat. India ősi kultúrája tárul meg e falak 
között. Ide már bejut az autó is, főkép­
pen és elsősorban a kiállítási autóbusz, 
ami egy kicsit rontja az illúziót. De azt

Könyv újdonság

3 20. század mérlegén
Irta: Dr. STERN IGNÁC

Ára 40 lej
Előfizetőit utólag is fizethetik. 

Megrendelhető a szerzőnél: Cluj, 
Str. Albinéi 39. és az Uj Kelet 

könyvosztályában.

Kolozsmegyében a kormány 600 szavazattal előzte meg a Magyar Pártot
_ Cluj-Kolozsvár, junius 4. (Az Uj séget és az országban valószínűleg csak 

Kelet tudósítójától.) A szenátusválasz- nagyon kevés ellenzéki politikus kerül 
tások az egész ország területén féktelen be a szenátusba.

A kolozsmegyei eredmények lapunk 
zártakor még részleteiben sem ismere­
tesek. Hozzávetőlegesen a kormány j szenátora is.
5700, a Magyar Párt 5100, a nemzeti |

I terror jegyében zajlottak le. A falvak 
parasztságára nehezedő választási visz- 
szaélések természetesen most is a kor­
mány számára szerezték meg a több-

parasztpárt 45.00 szavazatot kapott a 
megyében. Igya kormány Kolozsmegyé­
ben pár száz szavazattal győzött és lis­
tavezetője bekerül a szenátusba. Ha­
sonlóképpen bekerül a Magyar Párt-

A kenyérmagvak elérték harminc év óta 
a legalacsonyabb árnivójukat

A szovjet ezidei gabonatermése akkora lesz, hogy felülmúlja a háború után évek terméseit

Newyork, junius 4. A Herald munka­
társa előtt az orosz mezőgazdasági nép­
biztosság egyik magasállásu főtiszt­
viselője odanyilatkozott, hogy a szovjet

I akkora lesz, hogy felülmúlja a háború l szovjetnek 
■ utáni bármely év oroszországi termés- ügyéről, 
j mennyiségét. A gabonaárakra nézve min­

denesetre kedvezőtlen, hogy a hatalmas

nyújtandó japán kölcsön

gabonatermelési tervezete ez évben is j termés éppen most jelentkezik, amikor a 
teljesen sikerrel fog járni. Az elmúlt évi , világon mindenütt nagy eladatlan kész­
terméshez képest az idén mintegy 
százalékos emelkedés várható.

Junius végén ki fogják adni a hivatalos

12 , letek fekszenek és a kenyérmagvak elérték
harminc év óta 
vonalukat.

legalacsonyabb árszin-

termésbecslést, de annyi máris kétség- I London, junius 4. Moszkva 
télén, hogy az idei termés mennyiségben között tárgyalások vannak folyamatban a

I Hir szerint a kölcsön 50 millió yen lesz 
: és visszafizetésére két és fél év múlva 
kerül sor. Ha a kölcsönszerződés létre- 

i jön, a szovjet hajókat, vasárukat és 
elektromcsgépeket akar Japánban vásá­
rolni. Egyidejű jelentés szerint Orosz- 

j országban a nagyüzemekben 3528 külföldi 
és Tokió ; mérnök és szakmunkás dolgozik.

Grandi kijelentene, hogy Olaszország nem gördít 
akadályokat a német jóvátételek revíziója elé

A fasiszta direktórium utasította a fasisztákat, hogy védjék meg a katolikus akciótól az álla mo

Róma, junius 4. A fasisztapárt országos 
direktóriumának ülésén Mussolini ismer­
tette a Vatikán és a fasiszta Olaszország 
között támadt konfliktust. Ismertette az 
Aczione Catholica fasisztaellenes műkö­
dését. A direktórium leszögezte, hog> a 
fasizmus vezetői tisztelettel viseltetnek 
a vallási intézmények, a Szentatya és a 
klérus iránt, de a fasiszta Olaszország 
emellett nem tűrhet olyan mozgalmat, a 
mely antifasiszta törekvéseket szolgál. A 
direktórium utasította 9 ezer szakosztá­

lyi vezetőjét, hogy mindenáron és min­
denkivel szemben védjék meg a fasiszta 
államot és az intézményeket.

Róma, junius 4. A szenátusban Grandi 
olasz külügyminiszter külpolitikai expo­
zét mondott, amelynek során nyilatkozott 
a német-osztrák vámegyezményről is. 
Hangoztatta, hogy Olaszország nem fog 
akadályokat gördíteni a német jóvátéte­
lek revízió alá vétele elé, mert az egyre 
jobban elnyomorodó Németország nem

lesz hasznára Európának. Grandi hang­
súlyozta, hogy Olaszország a háború be­
fejezése óta többet tett Ausztriáért, mint 
a többi európai államok együttvéve. Nyi­
latkozott Grandi az orosz-olasz viszony­
ról is. Kijelentette, hogy a kormánynak 
az a szándéka, hogy a kereskedelmi kap­
csolatokat a szovjettel kimélyitse. Grandi 
szerint az olasz-francia flottacsökkentési 
tárgyalások nincsenek lezárva s közelebb, 
ről folytatódni fognak.

Biztosítottnak látszik dr. Sebestyén József
szenátorl mandátuma

Popper Ákos nagyváradi bankigazgató visszalépett a jelöléstől

Cluj- Kolozsvár, junius 4. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Mint jelentettük, 
az erdélyi kereskedők és bankemberek 
egy tekintélyes csoportja dr. Sebestyén 
Józsefet jelölte az erdélyi Kereskedel- 

I mi és Iparkamarák kereskedelmi szek- 
I dójának szenátori mandátumára. Dr. 

Sebestyén József jelölését a kormány 
is támogatja és igy megválasztása az 
első perctől fogva biztosítottnak látszott 
Az egyetlen zavaró momentum az volt, 
hogy Popper Ákos nagyváradi bank- 
igazgató személyében még egy kisebb­
ségi ember volt jelölve és tartani lehe­

tett tőle, hogy ha bármilyen kis arány­
ban, mégis meg fognak oszlani a ki­
sebbségi szavazatok. Dr. Sebestyén Jó­
zsef az elmúlt napokban meglátogatta 
Marosvásárhely, Arad, Nagyvárad és 
Szatmár városokban lakó választókat, 
akik óriási többségükben dr. Sebestyén 
József megválasztása mellett foglaltak 
állást. Ennek hatása alatt Popper Ákos 
bankigazgató kijelentette/hogy a jelö­
léstől visszalép és a választási küzde­
lemben nem kíván részt venni. Popper 
Ákos ezzel az elhatározásával komoly

tanú jelét adta kisebbségi öntudatának 
j és annak, hogy a közösség érdekeit fö- 

I lébe tudja helyezni egyéni érdekeinek, 
j Popper Ákos visszalépése után most 
1 már dr. Sebestyén József megválasz­
tása biztosra vehető és megválasztásá­
ban nemcsak az erdélyi kereskedelmi 
élet jut nagyképzettségü és odaadó 
képviselethez a szenátusban, hanem az 
erdélyi zsidóság is, mely az érvényben 
levő választójogi törvény értelmében 
nem jelölhetett a szenátus választáso­
kon.
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Amerikai reklámfőnökök állnak
a Hohenzollern-propaganda élén
Egy angol érdekes cikke a német extrónörökös elnökjelöltségéről. 

„Ugylátszik a Hohenzollernek németországi szereplése még nem zárult le“
kapcsolatban leginkább gondolkozásra hogy II. Vilmos milyen gyászos szere- 
készteti az embert, az, hogy a német ex- pet játszott a német történelemben, 
trónörökös ismét belépett a közéleti sze- ugylátszik, a Hohenzollernek németor- 
replésbe. Bülow és Hohenlohe herceg le­
leplezései ellenére, amelyekből kitűnik,

London, junius 4. A Daily Herald, 
az angol kormány hivatalos lapja, érde­
kes cikkben foglalkozik a németországi 
heyzettel. A cikk főcíme: „Kétségbeesé­
si rendszabályok Németországban“, al­
címe pedig: „A kormány a nácik for­
radalmától fél“. A cikk megemlékezik 
arról, hogy Németországban általános 
felfogás az, hogy őszre bekövetkezik az 
összeomlás s annak a véleményének ad 
kifejezést, hogy Brüning és Curtius 

ezt a helyzetet fel fogja használni arra, 
hogy Checquersben alátámassza jóvá- 
tételi javaslatait.

A Daily Herald a cikkel egyidejűleg 
közli a német trónörökös fényképét, 
amint katonai egyenruhában szemlét 
tart a katonai csapatok felett.

A Daily Telegraph berlini tudósítója 
jelenti: A breslaui rohamsisakos pará­
dé a német trónörökösnek, mint a jobb­
oldali pártok elnökjelöltjének esélyeit 
erősen növelte.

A német viszonyokat jólismerő for­
rásból ehhez a jelentéshez, amely arról 
szól, hogy Vilmos német extrónörökös 
jelölteti magát az 1932-es birodalmi el­
nökválasztásra, a Daily Telegraph a 
következő szenzációs értesülést fűzi:

„A rohamsisakosok fokozott tevé­
kenysége jól meg van szervezve és pe­
dig az amerikai reklámfőnökök részéről 
akik a nagy amerikai áruházakban 
elég tapasztalatot szereztek ahhoz, hogy 
egy olyan „nagy- üzletet“, mint a mo­
narchia visszaállítása, megfelelően meg 
tudjanak szervezni. Munkájuknak az az 
elve, hogy a propagandát emberről-em - 
bérré vigyék. Bizalmi embereik minde­
nütt ott ülnek s ha megtudják, hogy 
egy köztársasági hivatal valamilyen 
jogtalanságot követett el, nyomban mun 
kába lépnek. Különösen jó anyagot szol­
gáltatott nekik Stegerwald miniszter a 
takarékossági rendszabályai által, ame­
lyek a minisztert egész Németországban 
népszerűtlenné tették. Többek között a 
miniszter az árva gyermekek támogatá­
sát hat márkával leszállította, amit a ro 
hamsisakosok természetesen erősen ki­
használtak propagandájuk céljaira. A 
rokkantak is elégedetlenek a kormány­
nyal, mert mindig csak a rokkantsági 
járulékok felemelésével vigasztalják 
őket. Ilyen körülmények között a roham 
sisakosok száma az utolsó 6 hétben 50 
ezer emberrel szaporodott. Stegerwald- 
ot egész Németországban a rohamsisa­
kosok szálláscsinálójának tekintik s na­
gyon érdekes, hogy a rohamsisakosok 
esélyeit a bekövetkezendő választások­
nál nem tekintik nagyon reménytelen­
nek. Ezenfelül a rohamsisakosok arra 
is törekednek, hogy Hitler pártjával 
választási egyezményt létesítsenek.

Párizs, junius 4. Az Echo de Paris 
mai száma a következőket irta: „Ami 
a breslaui rohamsisakosok parádéjával

szági szereplésének fejezete ebben 
pillanatban még nem zárult le.

Három munkás halálos katasztrófája
Konstancáná! felborult egy csónak és a beimülők közöl hár­

man a tengerbe fulladtak
Konstanca, junius 4. Halálos kime­

netelű szerencsétlenség történt az el­
múlt éjjel Eforia állomás közelében.
Hat épitőmunkás, akik az eforiai für­
dőtelep egyik szállodáján végeznek na­
gyobb javításokat, az elmúlt éjszaka, 
miután éjféli 1 óráig dolgoztak, a mun­
kát abbahagyva elhatározták, hogy csol- 
nakázni mennek. Valahonnan előkc-ri- 
tették Odisie láncú munkást, akinek 
egy nagyobb csolnakja volt és valameny 
nyien beleülve, kieveztek a nyíl vízre.

Amikor már körülbelül 4 kilométert 
evezhettek a tengeren, egy erős szél­
roham keletkezett, majd a csapkodó

hullámok rövid ellenállás után felborí­
tották a csolnakot és valamennyi ben ne­
ülő a tengerbe esett. Borzalmas jele­
netek játszódtak le. A munkások, akik 
közül egyetlenegy sem tudott úszni, a 
hullámokkal küzdve, kétségbeesetten 
kiabáltak segítségért. A segélykiáltáso­
kat a parton meghallották és az ONEF. 
szervezetnek egy csapata, mely éppen 
a parton táborozott, sikerült a fuldok­
lók közül négy munkást megmenteni, 
mig három munkás a hullámokban lel­
te halálát. A holttesteket a hatóságok­
nak még nem sikerült megtalálniok.

ban olyan súlyos állapotban volt, hogy 
nagvnehezen elmondotta támadóinak 
neveit, majd elvesztette eszméletét és. 
kórházba szállítása közben meghalt. Az 
asszony szintén életveszélyes sérüléseket 
szenvedett és csak nagyon kevés remény 
van életbenmaradásához. A csendőrség­
nek sikerült pár óra múlva letartóztatni 
Parvuld^cut és Firescut, azonban har­
madik társuk nyomtalanul eltűnt. A bor­
zalmas gyilkosság úgy a községben ,mint 
az egész környéken nagy megdöbbenést 
keltett.
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Síremléket, sirszegélyező-rámát,
továbbá minden kőfaragó-ipari munkákat, művészies kivitelben, 

három évi jótállással készít

SZABÓ ENDRE
kőfaragó iparvállalata, Cluj, Calea Regele Ferdinand 56.

FIGYELMEZTETÉS!!! Kérem cégemet össze nem téveszteni más 
hasonnevű céggel. — Raktáron tartok: Kül- és belföldi, príma 

minőségű MÁRVÁNYT ÉS GRÁNITOT.

Junius 7-én kezdődik meg Aradon az 
ezévi Keren Hájjeszód akció

flezögazdaságiBanh
és Takarékpénztár Rt.

CLUJ, CAL. 
Fiókintézetei:

REG. FÉRD 7 SZ.
Dej-Dés, Beclean- 

Betlen, Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó, Zäläu-Zilah. Affiliált 

intézetek: A Nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztár R.-T., Aiud-Nagy- 
enyed és ennek Uioara-Maros újvári 

fiókintézete
$a|ál tőkéi 60 millió lej

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösebben és leg­

pontosabban eszközöl
Engedélyezett devizahely!

Cluj-Kolozsvár, junius 4. A Keren 
Hájjeszód jeruzsálemi Direktóriumának 
delegátusai, prof. Julian Silberbusch és 
dr. Mordöchaj Helfmann, az aradi zsidó­
ság osztatlan támogatása mellett folyó 
hó 7-én indítják be Aradon egy nagy­
szabású miting keretében az ezévi 
Keren Hájjeszód akciót. Arad zsidósága 
a legutóbbi akció alkalmával, két évvel 
ezelőtt igen eredményesen és szépen vette 
ki részét a zsidó országpitő munka támo­
gatásából. Sikerült megnyerni ekkor, az 
első nagyobbszabásu akció alkalmával 
olyan elemeket az országépitő munka ré­
szére, akikről addig azt hitték, hogy talán 
nem fűzi már őket semmi lelki kapocs a 
Palesztina országépitő eszméhez. S ekkor 
most már annyi városban a Keren Hajje- 
szód akció során, örvendetes meglepetés­
ként derült ki, hogy Arad zsidósága nagy-

! szerű lelkesedéssel és megértéssel támo­
gatja az országépitő alapot, tekintet nél­
kül cionista vagy nemcionista állás- 
foglalásra.

Ma, amidőn Arad zsidósága épp a leg­
utóbbi hetekben mutatta meg, hogy szer­
ves része az öntudatos erdélyi zsidó közü- 
letnek, ma még több a remény arra, hogy 
az aradi zsidók tudni fogják az ország­
épitő alappal szembeni kötelességüket.

A most meginduló Keren Hájjeszód 
akcióban résztvesz az aradi zsidóság 
minden rétege, a nemcionista éppúgy, 
mint a cionista, Szenes Henrik helyi- 
csoport-elnök vezetésével. Meg vagyunk 
győződve róla, hogy Arad ez évben is 
egyike lesz azon városoknak, melyek a 
Keren Hajjeszódot a leglelkesebben és 
legöntudatosabban támogatják.

Rablógyilkosság egy regáti megyében
Megtámadtak egy házaspárt. Egy borzalmas éjszaka

Bucuresti-Bukarest, junius 4. Borzal­
mas gyilkosság színhelye volt az elmúlt 
éjjel a mehedintmegyei Cosovatul de 
Motru község. A lefolyt gyilkosságról 
tudósítónk az alábbiakban számol be:

Cosovat községben lakik már huzamo­
sabb idő óta Constantin Stanculescu jó­
módú gazdálkodó feleségével együtt. A 
házaspár a legnagyobb egyetértésben élt 
együtt és az egész falu lakosságával min­
dég a lehető legjobb viszonyban voltak. 
A gazdálkodónak nagyobb összegű pénze 
volt és ezt sohasem tartotta a bankban, 
hanem a lakásán, mert attól félt, ha a 
bankba teszi be, úgy esetleg elveszhet a 
pénze. A gazdálkodó vagyonát odahaza 
egy vasszekrényben elzárta és annak kul­
csát állandóan magánál hordta. Az el­
múlt este a gazdálkodó és felesége a ren­
des időben lefeküdtek és szokásuk szerint 
minden ajtót gondosan bezártak.

Valamivel éjfél után a házaspár ajtó­
csapkodásra ébredt fel, majd megrémülve 
látták, hogy három ember rontott a háló­
szobájukba. A gazdálkodó a három éjféli 
látogatóban felismerte Mihail D. Farset

I volt malomtulajdonost. Gh. Firescu volt 
í községi elöljárót és C. Parvulescu föld-
1 művest, akik valamennyien jó ismerősei 

és már évtizedek óta a faluban laknak. 
Az álmából felzavart házaspár első meg­
lepetésében azt gondolta, hogy valami 
éretlen tréfáról lehet szó, azonban a 
három „jóismerős“ erélyesen követelte, 
hogy ^ Constantin Stanculescu azonnal 
adja át minden pénzét, mert ellenkező 
esetben végeznek vele. A házaspár látva 
a veszélyeztetett helyzetet, segítségért 
kiáltott, a banditák azonban hozzájuk 
ugiottak, mindkettőjüknek száját rongyok 
kai betömték, majd késekkel és egy fej­
szével életveszélyesen megsebesítették 
okét és azután elmenekültek. A szomszé­
dok csakhamar felfedezték a rablógyil­
kossági kísérletet és amikor benyitottak a
gazdálkodó házába, ott megdöbbenve lát­
tak, hogy a házaspár vérbefagyva a fői­
dőn fekszik. A szomszédok természetesen 
azonnal értesítették a csendőrséget és a
községi orvost, akik pár perc múlva ki-
szallottak a helyszínre. A csendőrség ki­
akarta hallgatni a gazdálkodót, ez azon-

Thomas Mann párizsi előadá­
sában kijelentette, hogy uj bib­
liai regénye életének főműve lesz

Párizs, junius 4. Thomas Mann a 
napokban felolvasást tartott Párizsban a 
Sorbonne egyetem dísztermében, hatalmas 
és előkelő publikum előtt. Német iró a 
francia fővárosban alig aratott még ilyen 
nagy sikert.

Thomas Mann legújabb alkotásáról, a 
befejezés előtt lévő „József és fivérei“ 
cimü regényéről beszélt. Mindenekelőtt 
kijelentette, hogy nem akar az autóbbi 
időkben divatossá vált módszerekkel élni, 
nem szereti az úgynevezett történelem­
irodalmi stílust, de nem is gondol arra. 
hogy Flaubert modorában közölje egy 

I romantikus élet leírását.
I — Az utóbbi időben — mondotta Tho-Í 
I más Mann — sokat foglalkoztam régészet 

tel, főleg egiptológiáfal. tisztára azért. |
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L Jakab elnöklete al'{ 
b tartott, amelyen 
\lö lista verifikálva 

Választási Föbizo\ 
elyi bizottságoknak 
pjtatásához sziikséi 
teát- A Választási 
Vbart Jakab azon re 
Ijezést, hogy mindég 
friasztásokban vész 
igandamunka rév\ 

Ibiztosítani kívánni 
[tokát és egyetlen pÁ 
ik, amint az az elöl 

formai okokból 7| 
révén mandátumot 

XVII. Cionista 1 
Hsainál a man dót 
\dott szavazatok kell

Sztrájkoltak a rf 
»rvosok. Berlinből jel 
iálati dijak leszál

I hogy a fáráok szellemét és pszichéjét 
i helyesen megértsem és értékeljem. Szük- 
! ségem volt arra is, hogy az egyiptomi 
j rabszolgaság intézményét és lelkiségét 
j megértsem. Most szeretném rekonstruálni 
i pszichológiailag ezt a korszakot, mert úgy 

hiszem, hogy az emberiség éppen az egy-Ba-frankfurti városi 
oldalú tudományos kutatás következtében Bi vágóhídon sztráj 
a fáráokról és a zsidókról egészen hamisBjk rendkívül kelleme 

j képet alkotott magának. Egy tízezer darab
I Az iró ezután kitért „a történeti Bot hajtottak fel. an 
I divatra“. Ma történeti regényeket, román-Bi szakvélemény nélk; 
j tikus biográfiákat olvasnak az emberek.Bnyu 1 ni. A húsra vári 

szívesen. Brvosok között rendki
I — Nehéz megmagyarázni — mondotta Ikerült a sor. A váró 
[ Thomas Mann — ezt a jelenséget. Ha az leszállítását egyelőr 

emberiség olyan helyzetben lenne, hogvl és az ügyet elbirálá 
megelégedhetne a viszonyokkal, akkorpözgyülés elé terjesz 
csak természetes, hogy ilyesmit olvas, 
mert respektust érez az előző idők nagy­
jai iránt. A mai idők azonban egészen 
más problémákkal vannak telítve, gazda­
sági és szociális kérdések rázzák a törne- 

[ geket. ■»
j Egyébként ugyanezt a jelenséget lehe- 
; tett tapasztalni a reneszánsz és a fran­

cia forradalom idejében is. Akkor szin­
tén nagy7 társadalmi átalakulások előtt 
állott az emberiség, olvasmányaik mégis 

j a múltak emlékeiből rekrutálódtak.
; Később Thomas Mann az újságírók előtt 

is nyilatkozott. A héber és egyiptomi 
tárgyú regényéről azt mondotta, hogy ,

; véleménye szerint ez lesz életének fö®- de beleakadt

útdíjára! 
ilágverfeny győz 
ie^decehh noerH

müve és nem hiszi, hogy tehetsége maga 
sabbra is ívelhet valaha. A zsidók egyip- nC:7e“en munkás emu 

: tömi helyzete erősen hasonlít ahhoz a ... aszfaltba, am elv < 
viszonyhoz, amelyben ma élnek a tömegek, ÖK a Rókus-kórházbd
akik dolgozni akarnak és munkaadóik, 
akik ezt az akarást kizsákmánymlják. Az 
egyiptomi példán látni lehet a mai idők 
sok problémáját, ami annak világos bizo­
nyítéka. hogy az emberiség történetében 
a legmesszebb korokban is ismétlődések 
jelentkeznek.

Beleesett a forró as;| 
ől jelentik: Megrenö 1 
étlenség történt a Bécl 
előtt, ahol aszfaltoz«! 
ak. Szöllősi István 
aközben fel akart

*A1 <1
belerántotta a forró!

óta válságos.

Csehszlovákiában is sok 
az inzolvencia

Prága, junius 4. A Csehszlovák Hite­
lezői Védegylet a napokban tartotta 
meg évi rendes közgyűlését, amelyen a 
\ édegylet vezértitkára a fizetésképte­
lenségek eddigi példátlan arányú sza­
porodásáról referált. Az inzolvenciák 
jelentékeny része mindenesetre speku­
latív jellegűnek tekinthető, mert igen 
sokan akadtak, akik még a régi ala­
csony7 egyezségi kvótát akarták kihasz­
nálni.

Ami a számszerű adatokat illeti, a 
múlt évben a köztársaságban a csődök 
száma 38 százalékkal, az egyezségek szá 
ma pedig 53 százalékkal növekedett. Az 
egylet közreműködött 1817 bírósági 
egyezségnél, ahol 79 millió csehkorona 
összegű hitelezői érdekeltséget képviselt 
és átlagban 50 százalékos kvótát ért el. 
továbbá 138 bíróságon kívüli egyezség­
nél 13 millió csehkorona összérdekelt- 
séggel és 68 százalék átlagkvótával, vé­
gül pedig 96 csődesetnél 2.9 milliós ossz 
érdekeltséggel és 18 százalék átlagkvó­
tával. v'P'V

A kétéletü baritonist,
ik: A francia bünk 

n esetről fog Ítéletet 
n a marseillei törve 

Amadéé Markin. a v 
mista, a város államj 
énekese azzal a váddá 
elét hogy 1929-től n« 

letartóztatásáig 23 m* 1 * * * 
államkötvényt hamisj 

[forgalomba. Markin 
dós múlt után jutót 
m°lkedő és valószínül] 
• Volt nvomdász. hajói 
kocsmaiul a idonos és 

ték. Ez 1913-ban törj 
i es erkölcsi sikerek 

Etából állt élete. 1919 
a marseillej operái 

dvezőbb párizsi szerzi 
íért som hagyott “1. fj 
“unek a tántorithata 
k egészen más az oka 
ei" brtonvns óráiban 

ztatott“. Ezt a másj 
tou bácsidnak hivtáj 
üséo-o-pi ■«-énemberré nj 

3 kikötő zetrzneoc. rój 
lehetett rábukkann 

^resztül étről-éire. Tt 
'rt. melvbő] re^^eleJ 
b’ank értékű állama 

Nz«p*oqen napvilágot, j 
^-leben igen nagy. Ti
^r. _ Pálvázott a legt] 
■_tllei ónéra megüssJ 
[ai"a- Kinevezése °lőtt 
,a kezét Marseille ev 

üf.V teraszán a rendc
előz0 napon még jóba



j ^ ri t

apotban volt, ho 
idotta támadóinak 
:tte eszméletét £
Közben meghalt. a/ 
részélyes sérüléseket 
ag>-on kevés remény 
hoz. A csendőrig 

múlva letartóztatni 
scut. azonban har 
dánul eltűnt. A bői 
y a községben ,mint 
nagy megdöbbenést

1931. június 5.
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párizsi elöadá- 
te, hogy uj bib­
inek fő müve lesz

Thomas Mann a 
tartott Párizsban a 

íztermében, hatalmas 
előtt. Német iró a 

t;g aratott még ilyen

újabb alkotásáról, a 
I ...József és fivérei“
kzélt. Mindenekelőtt
lm akar az autóbbi 
jlt módszerekkel élni, 
nevezett történelem- 
nem is gondol arra,
I rábait közölje egy 
pát.
Ín — mondotta Tho- 
oglalkf ztam régészet | 
Irtai. tisztára azért, 
Imé* és pszichéjét
lés értékelj« 

hogy az egyiptomi 
Ínyét és lelkiségét 
retnér.i rekonstruálni 

korszakot, mert úgy í 
eriség éppen az egy-1 
utatás k vetkeztébea 
l'kröl egészen hamis | 
lak.
ti tért a történeti I 
li regényeket, román- 

ak az emberek.

rarázr,: — mondotta] 
a jelenséget. Ha az 

rzetben lenne, hogy 
pisi y kkal, akkor 

lyesmit olvas,
I idők nagy-
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A VÁLASZTÁSI FŐBIZOTTSÁG
II A Választási Főbizottság Roth- 
Jakab elnöklete alatt folyó hó 2-án

\i tartott, amelyen a benyújtott öt 
\;j lista verifikálva lett.
Választási Főbizottság megküldte 

hji bizottságoknak a választások 
jitatásához szükséges nyomtatvá- 
[•at. A Választási Bizottság elnöke 
bárt Jakab azon reményének adott 

lezést. hogy mindegyik párt. amely 
riasztásokban részt vesz, intenzív 

panda munka révén fogja magá- 
iztositani kívánni a szükséges sza­

gokat és egyetlen párt sem fog ma­
ik. amint az az előző években tör- 

formai okokból benyújtott péti- 
révén mandátumot biztosítani akar 

XVII. Cionista kongresszus vá­
lásainál a mandátumok elosztását 
\nott szavazatok kell eldöntsék.

Sztrájkoltak a majna-frankfurti
»mosok. Berlinből jelentik: Az állat­
hat! dijak leszállítása miatt a 
-frankfurti városi állatorvosok az 

i vágóhídon sztrájkba léptek. A 
ik rendkívül kellemetlen volt, mert 
így tízezer darab különféle vágo­
tt hajtottak fel. amelyekhez állat- 
: szakvélemény nélkül nem lehetett 
nyúlni. A húsra váró árusítók és az 
[rvosok között rendkívül izgatott vi- 
került a sor. A városi tanács a di- 
Jeszállitását egyelőre hatálytalani- 
és az ügyet elbírálás végett a vá- 
iözgyülés elé terjeszti.

^ .ember zuhant a francia­
országi Isle folyó hidiáról a

hullámokba
Egy tehergépkocsi súlya alatt szakadt le a hid a hivatalos

kipróbálása alatt
lene súlyosan sebesültet kórházba szál 
litottak. Kettő közülük szállítás közben

Pánizs, június 4. Bordeaux közelében 
Li bourne mellett az Isle folyó hídja ki­
lenc homokzsákokkal terhelt tehergép­
kocsi súlya alatt leszakadt a hid hiva­
talos kipróbálása alkalmával.

Mintegy ötven személy a hid roncsai­
val együtt a 2—3 m. mély Isle folyóba 
zuhant. A teherkocsik soffőrjeit nem 
tudták kimenteni a folyóból. Tizenki-

belehalt sebesüléseibe. Az áldozatok 
között van a hid teherpróbáját vezető 
főmérnök is.

A libournei ügyész kiszállott a hely­
színre a vizsgálat levezetésére. A ka­
tasztrófa színhelyét csendőrkordon zár­
ja el.

— Véres kommunista-zavargások Var­
sóban. Varsóból jelentik: Vola munkás- 
negyedben kommunista-zavargások vol­
tak. A rendbontók elbarrikádozták magu­
kat s lövéseket adtak le a karhatalomra. 
A rendőrség erősítésekkel rohammal vette 
be a barrikádokat. A lövöldözés során 
négyen életüket vesztették s többen meg­
sebesültek. Egy járókelő is életét vesz­
tette.

— Erkölcsös-e a vikend vagy sem? Lón 
donból jelentik: Erről a kérdésről vitat­
kozott legutóbb a két nagy ellenfél, G. B. 
Shaw és G. K. Chesterton. Shaw egyik 
hírlapi nyilatkozata robbantotta ki a vi­
tát, G. B. Shaw ugyanis kijelentette, hogy 
az ősembertől a mai embert csak egy do­
log különbözteti meg és ez a vikend. Ez 
az egyetlen kulturális, komoly és szép 
dolog, amit az emberiség évezredek folya­
mán produkálni tudott. Több se kellett 
a nagy ellenfélnek, gúnyos cikkben tá­
madta a vikend intézményét, amelyet er­
kölcstelennek bélyegzett. Anglia közvéle­
ménye azonban ebben az esetben osztat­
lanul Shaw mellett foglalt állást és még 
a canterbury érsek is kijelentette, hogy 
bár az emberiségnek a vikend nem egyet­
len vívmánya, de nem is erkölcstelen, ha­
nem ellenkezőleg, kitűnő nevelő hatása 
révén igen erkölcsös intézmény.

— Zsidó ünneppé fejlődött egy mára- 
marosszígeti bármiévé. A választásokat 
megelőző viharos napok izzó atmoszférá­
jába szombaton meghitt ünnepi szint és 
hangulatot varázsolt Máramarosszígeten 
egy bármiévé ünnepély, amely jóval túl­
haladta a családi kereteket. Szombat dél­
előtt avatták bármievóvá dr. Danzig Samu 
főrabbi Ottó fiát, amely alkalomból zsú­
folásig megtelt a szigeti szefárd temp­
lom tágas csarnoka. Az ünnepi istentisz­
teleten és az utána rendezett nagyszabású 
kíduson megjelent dr. Fischer József or­
szággyűlési képviselő is, valamint a szi­
geti zsidóság és vezetőinek csaknem min- , 
den rétege. A templomi istentisztelet, az | 
avatott ifjú gyönyörű máftírfa és dr. 
Danzig főrabbi könnyekig megható be­
széde, valamint a kídus, amelynek kereté­
ben a 13 éves gyermek mély gondolatok­
ban és taimudísztikus fejtegetésekben 
gazdag, lendületes német beszédet tar­
tott. üdítő és igaz ünnepi hangulatot lo­
pott a választási előküzdelmek lidérc­
nyomása alatt sínylődő máramarosszigeti 
zsidóság leikébe.

— Számos női bajnál a természetes 
Ferenc József keserüvíz használata vég­
telen nagy megkönnyebbülést szerez.

NÁPROL-NAPRA
4»

Piccard ballonja megérkezett az augs 
burgi Rieding er-ballongyárba, ahol 
szakértői vizsgálat alá vetették s meg­
állapították, hogy a> gázkieresztő ké­
szülék alkatrészei teljesen rendben 
vannak s az jól funkcionál. Annak oka, 
hogy a nagy magasságban még sem jött 
működésbe, a sztratoszférában uralkodó 
különleges viszonyokban keresendő. 
Augsburg városa egy festményt adott 
emlékbe Piccardnak, amely a városhá­
zát és a Perlach-tornyot ábrázolja. A 
professzor és asszisztense ma repülő­
gépen Zürichbe utaztak, ahol Piccard 
este előadást tartott sztratoszféra-repü­
léséről. Csütörtökön Brüsszelbe indul­
nak, hogy részt vegyenek a ballonutat
finanszírozó társaság diszgyülésén.

»
A légügyi minisztérium a következő 

kimutatást közli az egyes államok légi 
forgalmi vállalatai által üzemben tar­
tott vonalak hosszáról: Egyesült Álla­
mok 38 ezer 900, Anglia 30 ezer 960, 
Franciaország 19 ezer 400, Németor­
szág 17 ezer 900, Oroszország 14 ezer, 
Hollandia és Holland-India 12 ezer 320, 
Olaszország 7350, Belgium és Belga- 
Kongó 3308, Lengyelország 1900 mér­
föld.

A világ búzakészlete május végén 66 és 
félmillió quarter volt. Az eladatlan kész­
letek állandó emelkedést mutatnak. Az el­
múlt évben 58.75, 1929-ben 56.25, 1928- 
ban 42.5, 1927-ben 36 és 1926-ban 28.25 
millió quarter volt a készlet mennyisége.

* *
A Nautilus buvárhajó tegnap dél­

után torpedónaszádok és hidroplánok 
diszkisérete és az összes hajók szirénái­
nak bugása közben elhagyta a newyorki 
kikötőt. A tengeralattjárón van Wil- 
kinssel az élén az északsarki ut egész 
amerikai személyzete. A Nautilus Skó­
ciába tart.

an egeden. .a,;- I 
:eiitve. gazda- LUUíjdrd •
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K'gy tehetsége maga- 
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ma érnek a tömegek, 

[k és munkaadóik 
Kizsákmányolják. Az 
hi lehet a mai idők 
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h'ülé.-ét. amelyen a 
ra a fizetésképte- 
latian arányú sza- 

Az inzolvenciák 
jndenesetre speku- 
jnthetö. mert igen 
í még a régi ala- 
nt akarták kihasz-

I adatokat illeti, a 
aságban a csődök 
az egyezségek szá 

tál növekedett. Az 
1817 bírósági 

millió csehkorona 
kéltségét képviselt 
kos kvótát ért ek

p kívüli egyezség- 
on a összérdekelt-
htlagkvótával, vé- 
él 2.9 milliós ossz 
eázalék átlagkyoj

Beleesett a forró aszfaltba. Buda- 
i! '«‘lentik: Megrendítő munkássze- 
Étlenség történt a Bécsi ut 16. számú 
flott, ahol aszfaltozó munkálatok 
tk. szöllősi István 34 éves munkás 
aközben fel akart kapaszkodni a 

de beleakadt a fogaskerékbe, a 
belerántotta a forró aszfaltba. A 
icsétlen munkás ember belezuhant a 

aszfaltba, amelv összeégette. A 
k a Rókus-kórházba szállították. 
>ta válságos.

-4 két élet ü baritonista. Marseillébő] 
jk: A francia bünkrónikában pél- 
t esetről fog Ítéletet mondani a na- 
n a marseillei törvényszék. A vád- 
Imadée Markin. a város kedvence, 
r.ista. a város állami oneraházána1- 
r.ekese azzal a vá«ldal terhelten áll 
elé. hogy 1929-től nemrégiben tör- 
letartóztatásáig 23 millió frank ér­
államkötvényt hamisított és bocsá- 
orgalomba. Markin meglehetősen 
Jós múlt után jutott el karrierjé- 
Rie'kedő és valószínűleg végső nmrt- 

ő*olt nvomdász. haióslegénv, vállal- 
kncsmatulaidonos és végül — fel­
ék Ez 1913-ban történt. Azóta az 

fi és erkölcsi sikerek megszakítatlan 
atábő] állt élete. 1919 óta első bari- 

a marséiig operának, melyet a 
ivezőbb nárizsi szerződési aiánlatok 
ért sam havvott el. Senkisem tudta, 
°nnek a tántoríthatatlan ragaszko- 

ik “geszen más az oka. Márkin ugvan 
bÍ7onvos óráiban ,.egyéniséget 

“atntt“. Ezt a másik egyéniséget 
Cr hácsi“-nak hívták. Csodálatos 
isétrcroi vénemberré maszkírozta ma- 
a kikötő zegzugos rosszhirü uccács- 
- lehatott rábukkanni négv eszten- 
“:'psztiil éiről-éire. Itt bérelt egy kis 
■’ t‘ melvbő] reggelenként 300—400 
Tank értékű államkötvény Látott 

gyesen nanvilágot. \ megdöbbenés 
-'-leben igen nagy. Legutóbb éppen
,r _ pálvázott a legtöbb eséllyel a 
ölei opera megüvosedett igazgatói 

iTf Kinevezése »lőtt néhánv nannal
■8 kezét Marseille egvík f én vés kávé­nak

— Német területen végzett újra kény­
szerleszállást egy francia repüló'gép. Ber­
linből jelentik: A Bajor-Pfalzban levő 
Kaiserlautern közeiében francia katonai 
repülőgép kényszerleszállást végzett. Pi­
lótái, két altiszt, azt adták elő, hogy a 
tájékozódást elvesztve tévedtek német 
terület fölé. A két pilótát őrizetbe vették. 
Három idegen katonai repülőgépet lát­
tak az Északi tenger német partvidékén 

I és Dorkum, Juist, Norderney, Spiekeroog, 
I továbbá Sylt szigetek felett is. Lehetsé­

ges, hogy ezek a repülőgépek is a fran­
cia légi flottához tartoznak.

— Visszahívták állásából Strafellát, az 
osztrák államvasutak vezérigazgatóját. 
Bécsből jelentik: A nemzeti tanács főbi­
zottságában elfogadták a szociáldemok­
raták azon javaslatát, hogy Straíella. az 
osztrák vasutak vezérigazgatója állásá­
ból nvombn visszahivassék. A javaslat 
ellen szavaztak a keresztényszocialisták, 
inig Schober pártja a szociáldemokrata in 
ditvány mellett foglalt állást.

előzö
araszán a rendőrfelügyelő, ki- 
napon még jóbarátja volt.

— Mérsékelt vámtétellel lehet tengerit 
bevinni Franciaországba. Párizsból jelen­
tik : A gazdasági minisztérium rendeletet 
adott ki, mely szerint az állatok eteté­
sére szolgáló tengerit az évre megállapí­
tott kontingens keretében mérsékelt vám­
tétellel lehet bevinni Franciaországba.

— Kinematográfiái készülék, mellyel 
percenként két-háromezer felvételt lehet 
készíteni. Párizsból jelentik: Magmán és 
Huguenard professzorok olyan kinema­
tográfiái készüléket készítettek, amely 
percenként 2—3 ezer felvétel eszközlésé­
re képes. A mozifelvevők eddig legfeljebb 
250 felvételt készíthettek percenként.

j — Tiz katonát tépett szét a kaszárnya 
j udvarán felrobbant bomba. . Damaskusz- 
j ból jelentik: A damáskuszi kaszárnya ud- 
I varán ma délelőtt egy őraszerkezettel el­

látott bmoba robbant fel. A bomba hét 
katonát teljesen széttépett és hármat sú­
lyosan megsebesitett. A hatóságok szigorú 
nyomozást rendeltek el.

a Színkör Mozgóban.
A 1e<r4desebb operett!

1 Jack Diamond junius 8-án áll New- 
vorkban bírái elé. Tiltott fegyverviselés 
és egy teherautó soffőrjének súlyos bán­
talmazása miatt kell felenie.

•

Szeged felett olyan ítéletidő vomdt 
cit, amilyenre évtizedek óta nem emlé­
keznek. Teljes húsz percen át sűrűn 
szokatlan nagyságú jég esett, majd 
utána másfél órán át meg nem szűnő 
erővel hatalmas felhőszakadás víztö­

megei zúdultak a városi'a. A kertekben 
és a földeken nagy károkat okozott a 
jégeső. Az alsóváros számos házát ki 
kellett üríteni, mert helyenkint méte­
res magasságban állott az épületekben 
a felhőszakadás következtében támadt 
áradat.

Kolozsvári
Takarékpénztár*. Hitelbank
Részvénytársaság CLUJ, P. Unirii (Mátyás kir.-tér) 7.

Betéteket elönvös kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

FIÓKJAI: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 
Nagyváradon és Temesváron.

Salát tőkéi 143 millió lei
AFFILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda Alsófehé egyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagye ed, Udvarhely­
megyei Takarékpénzt r Rt. Szék udvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitei 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

Minden banKOduletel a leáeiönyösebben végez!
Áruraktárai a vasút mellett.

— Indig Alfréd és Molnár Irma hang­
versenye. Kolozsvárról indult el felfelé 
ívelő karrierjére Indig Alfréd hegedű- 
művész, akinek neve a legkomolyabb ér­
tékként cseng a külföldi zeneértő közön­
ség tudatában. Ma már a legkiválóbb vi­
lágjáró művészek céhének válogatott név­
sorában szerepel ez a nagystílű művész, 
akinek teljesítményeiről a most lefolyt 
szezonban a legnevesebb berlini kritiku­
sok áradó elismeréssel nyilatkoztak. A né­
met hangverseny-pódiumokon a legna­
gyobb sikerű zenekari hegedűversenyek­
nek Indig Alfréd volt a kritika által ki­
emelt fénypontja. Indig Alfréd junius 
11-én, csütörtökön este félkilenckor a ko­
lozsvári róm. kát. gimnázium dísztermé­
nek pódiumáról fogja férfias és érett mű­
vészetével gyönyörködtetni a közönséget. 
A zongoraszólamot a kolozsvári közönség 
által nagyrabecsült zongoraművésznő K. 
Molnár Irma asszony kongeniális művé­
szete fogja ellátni. A hangverseny iránt 
máris nagy érdeklődés nyilvánul meg s 
előreláthatóan zsúfolt nézőtér fogja ünne 
pelni a külföldről szülővárosába hazatért 
kiváló művészt.

HTRBETÉR AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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SPORT
Vasárnap Románia mun­
kásválogatottja szerepel 
a kolozsvári válogatott 

ellen
A Hungária Kolozsváron

Cluj-Kolozsvár, junius 4. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A vasárnapi sport 
programon érdekes mérkőzés szerepel. 
Ez alkalommal az ország legjobb mim- 
káscsapataiból összeállított munkásvá­
logatott méri össze erejét Kolozsvár 
válogatottjával. A mérkőzés rendkívül 
érdekesnek ígérkezik, mert a munkás- 
válogatottban több, domináló együttes 
játékosai szerepelnek. így a munkáscsa­
patok közül kiemelkedő játékerejü 
együttesek az AMTE, a nagyváradi Tö­
rekvés, a TMTE, az UDR, a MMTE, a 
BMTE, a KMSC stb. A munkáscsapat 
összeállítása még nem ismert, de előre­
láthatólag tekintélyes játékerejü ellen­
fele lesz a kolozsvári kombináltnak.

A kolozsvári csapat viszont önmagá­
ban elég ahhoz, hogy bármikor akár 
Románia színeit képviselhesse. Az U. 
és a Románia legjobbjai, Szatmárival 
a kapuban olyan játékerőt képviselnek, 
melyet egyetlen város sem tud ma fel­
mutatni Romániában. így a vasárnapi 
napon teljesen nyílt, izgalmas küzde­
lemre van kilátás, melynek' minden 
bizonnyal meg lesz a közönsége is.

A válogatottat megelőzőleg is érdekes 
meccs játszódik le. Most mutatkozik be 
két év után Kolozsváron először a CFR 
reorganizált csapata, mely legutóbbi 
székelyföldi túráján szép sikerrel sze­
repelt. A vasutas csapat ellenfele a 
KMSC lesz, mely a bajnoki szezon fi­
nise óta még nem szerepelt a kolozs­
vári pályán. Valószínű, hogy a pár he­
tes pihenő használt a jóképességü mun­
káscsapatnak, melynek színeiben nagy- 
jövőjü fiatal futballisták szerepelnek.

Délelőtt a Haggibbor—Románia ifjú­
sági bajnokit játszák le. Bírák: dél­
előtt Ghilezan, a délutáni előmérkőzé- 
sen Milivoi, a válogatott meccsen Fö­
vény!.

A HUNGÁRIA Kolozsvárra jön
Hosszas tárgyalások után végre Ko­

lozsvár vezető sportköreinek is sike­
rült nagy atrakciót szerezni a publi­
kumnak: jön a Hungária világhírű csa­
pata, mely mai formájában is egyike a 
világ legjobb futball-együtteseinek. A 
Hungária a magyar profiligában a má­
sodik helyen végzett, mert a legnépsze­
rűbb budapesti csapat nem bírt az Új­
pest szédítő iramával, amellyel a baj­
nokságot végigküzdötte.

A nyári szezonban a csapat kissé 
visszaesett, mint ahogy az összes pesti 
csapatok lényeges formahanyatlást mu­
tatnak a szédületes tempójú tavaszi for­
duló és a túlzsúfolt nemzetközi túra- és 
ligaprogram fáradalmai után. De a 

Hungária mégis a klasszikus futball 
legismertebb csapata, mely soha nem 
durva, főerénye a technika és fair já­
tékmodora világszerte a sportszerű és 
lovagias együttesnek kijáró respektust 
szerezték meg számára. Kolozsvári já­
téka elé annál inkább óriási érdeklő­
déssel néz mindenki, mert a Hungária 
éppen tizenhét éve nem volt Kolozsvá­
ron. Legutóbb a világháború kitörése 
előtt volt itt az MTK — és éppen Fer­
dinand trónörökös meggyilkolásának 
napján játszotta le második mérkőzé­
sét. A csapat junius második felében 
jön Kolozsvárra, előreláthatólag 17— 
18-án. Első napon a KAC — mint ren­
dezőegylet — játszik a Hungáriával, a 
második napon az Universitatea.

Megelőzőleg a Hungária Aradon az 
AAC, Temesváron a Ripensia ellen (13 
és 14-én) játszik, onnan jön Kolozsvár­
ra és itteni mérkőzései után Bukarest­
be utazik, ahol a Budapest—Bukarest 
városkóz: mérkőzést fogják megtartani. 
Erre a napra több budapesti játékossal 
fogják kiegészíteni a Hungáriát.

A UDR (Resica) a nyugati liga 
bajnoka. Az UDR tegnap 6:1 (2:1)

arányban legyőzte a favoritként induló ! mel, harmadik Németország 1 győze- Sk I agg*
aradi bajnokot, a Glória CFR-t. A nyu- lemmel. Negyedik Ausztria. Az egyéni FCSIi mm 1 FI jaradi bajnokot, a Glória CFR-t. A nyu 
gáti liga bajnoka igy az UDR lett.

Magyarország az Európai kardcsa­
patbajnokság győztese. A Petschauer, 
Gombos, Pillér, Glykais felállitásu csa­
pat, amelynek két tagja zsidó, fölénye­
sen nyerte Európa kardcsapatbajnoksá­
gát. A magyar csapat 3 győzelemmel 
első, második Olaszország 2 győzelem-

lemmel. Negyedik Ausztria. Az egyéni 
bajnokságok során az összes magya­
rok a döntőbe kerültek.

A budapesti Vasasok erdélyi túráján 
szombaton és vasárnap Brassóban az 
Olimpia és Brasovia csapataival, 13— 
14-én Bukarestben a Tricolor és Iuven-

IIK): KOZÉPEURóPAI
Péntek, május 5.

Bukarest. 12: Grammofon. 1239
-------------  ------------------------- , rek, időjárás. 17: Jazz. 18.15; grj

tus látja vendégül, mig 28—29-én Ko- j 19: Grammofon. 19.40: Rádióegyetel
lozsváron a Románia és Universitatea 
ellen szerepel.

KÖZGAZDASÁG
■*--*■ • • — 11 ni muni

Jövőhéten megkezdi működését a Román 
Mezőgazdaeági Bank
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20: Opera. Szünetben hírek.
Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hm 

12.05: Hangv. 12.25: Hírek. I: p 
időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 4. 
sék. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás 
rek. 5: „A fekete golyók“, fel oh a A 
5.30: Magyar nóták.. 6.45: GyorsirJ 
7.15: „Liszt Ferenc magyartárgyn I
zeménye“, felolvasás. 7.40: Évzáró h ... , ■
A Nemzeti Zenedéből. Utána: Pontié ffVÜIí Képi

I Znnom, ■ I

mi par

Bucuresti-Bukarest, junius 4. Az ipar 
és kereskedelemügyi minisztériumban 
elvégezték az utolsó szükséges formali­
tásokat a Román Mezőgazdasági Bank 
működésének megkezdéséhez. A bank 
jövő héten megkezdi működését, a mező 
gazdasági hitelek folyósítására azon­
ban csak a hó végére, vagy jövő hó ele­
jére kerülhet ténylegesen sor, mert ad­
dig ki kell építeni a bank szervezeteit.

Az alapszabályok értelmében a Ro­
mán Mezőgazdasági Bank az állam jót­
állása mellett azonnal megkezdi egy 

nagyobbszabásu emisszió kibocsátását.

TŐZSDE
Bukarest, vtcv. junius 4. 

6.5872, London 816, Newyork 
Oloszország 8.81, Prága 4.987, 
32.60, Belgium 23.40, Berlin

Párizs 
167.90, 

, Svájc 
39.98,

Ennek az emissziónak az összege 1950 
millió lej lesz, vagyis háromszorosa az 
alaptőkének. Ezzel a a mezőbank ren­
delkezésére álló tőke 2 milliárd 600 mil­
lió lesz. Ezt az összeget fokozatosan 
6—7 milliárdra fogják felemelni.

A román mezőbank vezetősége elha­
tározta, hogy őszig kiépíti az összes me­
gyei fiókokat, azután megkezdi a helyi 
kirendeltségek felállítását, vagyis min­
den jelentősebb mezőgazdasági járási 
székhelyen is lesz szervezete a Román 
Mezőgazdasági Banknak.

Bécs 23.65, Budapest 29.32, Hollandia 
67.60.

Zürich, vtcv. junius 4. Bukarest 3.07, 
Amszterdam 207.50, London 25, Milá­
nó 26.99, Budapest 90.05, Vor só 57.75, 
Berlin 122.47, Newyork 5.15.60, Párizs 
20.2072, Prága 15.27, Belgrád 9.11»/*, 
Bécs 72.45.

SíiiHiái-Mflvcszef
Az Opera Mozgó hatodik 

bemutatója
Ma pénteken, junius 5-én kerül be­

mutatóra a „TELEVÍZIÓNE“ (Távol­
balátás) cimii román énekes és beszélő 
film, nagy revüoperett az American 
Girls“ hírneves balettkar, élén EDDIE 
CANTOR, HELEN MORGAN, RUDY 
VALLEE táncművészek felléptével. A 
román szereplők POLA ILLERY, G.

STORIN, G. VRÁCCÁ, SOFICA 10- 
NESCU, akik pompás kreációkat mutat 
nak be.

E nagyszerű színes filmen kívül 
ugyanazon estéken a következő kisérő 
műsor kerül még bemutatásra: 1. Mic- 
ki Maus. 2. A legújabb Paramount új­
ság a legfrissebb világeseményekkel.

Fény és bún: A kis cukrászdában
A szép kis Suzette egy kis párizsi cuk­

rászdában dolgozik, André pedig, a pom­
pás legény, ugyanitt keresi meg kenye­
rét, a hegedűjével. A nagyvilági fény 
vonzza őket, különösen pedig az a varázs, 
amely egyik elegáns hölgyvendégjükből 
árad ki. Ki hinné a hölgyről, hogv a leg- 
pazarabb földalatti titkos találkahely tu­
lajdonosnője? A kis Suzette nem gyanak­
szik s az „előkelő“ hölgy szolgálatába sze­
gődik. Fény és pompa veszi körül s el­
érkezik a nap, amikor ittas és erőszakos 
gavallérok be akarják avatni a csillogó 
ház titkaiba. André éppen akkor érkezik 
meg, amikor szerelmesét már majdnem 
elnyeli az örvény. A kis Suzette valaho-

fiugyan megmenekül, de az elkeseredett 
beleszédül a démoni hölgy karjaiba. Ho­
gyan züllik le André s hogyan emeli fel 
v égül is a tiszta kis Suzette szerelme, ezt 
a történetet meséli el A kis cukrászda 
filmje.

A kis cukrászdát holnap kezdi vetíteni 
a Szinkör Mozgó. A film a hires Emelka- 
konszern müve, káprázatos kiállítása, gyö­
nyörű zenéje, világos dialógusai csak 
emelik^ izgalmas meséjének értékét. Fő­
szerepét^ a bűbájos Marion Gerth. a gyö­
nyörű V alery Boothby, André szerepét 
Jaque-Catelain adják.

Rángó! Rángó! Rángó! Rángó! Rángó! 
Rángó! Rángó!

Növendék hangverseny. Bitay Antónia 
zongoratanárnő növendék hangversenyét 

j 6-án, szombaton este 8 órakor tartja meg 
a kát. gimnázium dísztermében. Műsor 
kapható Király zenemükereskedésben, a 
Rom. Artisticanál és este a pénztárnál.

CSAK TÉGED SZERETLEK!
(Rio Grande románca)

A Szinkör Mozgó megszerezte előadásra 
a Fox-gyár ezévi legnagyobb slágerét, a 
melynek címe: Csak téged szeretlek (Rio 
Grande románca). Ez a grandiózus, pá­
ratlanul izgalmas hangosfilm Warner

Baxter, Mary Duncan, Antonie Moreno 
es Mona Maris interpretálásában hóna­
pok óta fut a legnagyobb külföldi mozik­
ban.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Péntek: Ma utoljára! Mese a benzinkut- 
ról. (A világ legédesebb filmoperett­
je). Helyárak: 10 és 20 lej.

Szombat: A kis cukrászda. (Egy titkos 
találkahely drámája. Pazar kiállítá­
sú, izgalmas hangosfilm, a főszere­
pekben: Marion Gerth, Valery
Boothby, Jaque-Catelain.

jelzés, időjárás, hírek. 10.30: Zongc 
mokkái illusztrált olasz nyelvű e 
Majd cigányzene.

Bécs. 20: Tarka est.
Breslau. 21.20: Hangjáték.
Frankfurt. 19.30: Weber opera.
Langenberg. 20: Grammofon.
Lipcse. 22.15: Szimf. hangv. --------- -----------
Varsó, Poznan. Kaftowic. 20.15: F fjének a választási 

mónikus hangv. Mozart, Noskowst 7 történt meg az.r 
binstein. Csajkovszkij müvei.
Grammofon.

Milánó. 21: Szórakoztató

A választások alaj 
tán addig rázták 
lindössze négy zsicj 
[ belőle. Viszont a 
m kaptak mandátu] 
ik természetesen m

zene
Operettrészletek.

Róma. 20.40: Lehár: Paganini 
operettje.

Prága. 14.30: Rádiózenekar. Bize 
di, Delibes. Dvorak. Wagner, Sm 
17.15: Grammofon. 20.30: Benda: 
és Julia c. operája.

Kassa. 18.40: Grammofon. 
Toulouse. 22: Szimfonikus zene. 

Operadalok. 23.30: Grammofon.

Szombat, junius 6.
i Bukarest. 12: Grammofon. 12.3 
I rek, időjelzés. 17: Zenekar. 18: Idí lökre.

hírek. 19: Grammofon. 20: Rádiói- 
, 20.45: Hírek.
' Budapest. 9.15: Hangv. Erkel,

Gounod. Zandonai, Hu bay, Grieg 
9.30: Hírek. 12.05: Cigányzene.
Hírek. 2.45: Hírek. 4.15: Novellák 
Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 
Missziós üzenetek. 5.30: Hangv. 6.3 
üzen a rádió. 7: Előadás. 7.30: 
beer: Hugenották. Utána: Pontos 
zés, időjárás, hi rek. Majd Cigányz

Bécs. 22.20: Hangv.
Breslau. 19: Grammofon.
Hamburg. 21: Operett.
Langenberg. 22: Könnyű zene.
Varsó, Kattowic, Poznan. 20.30: 

nyü zene. 22.15: Chopin müvei.
Milánó. 19.50: Grammofon.
Róma. 20.40: Mascagni opera.
Oslo. 20: Könnyű fcene.
Toulouse. 21: Óperadalok. 22.45: 

zene.

üprohirdefé
Schwartz Ignácné vegetárius 

dinand (volt Wesselényi u.) 23. sa
lett áthelyezve. Figyelmes, pontos 
gálás, szolid árak.

pviselőnek fog kel 
olc cuzistával s n| 

[jl lennie mind a 
ságteljesen tudják 
ig ellen irányuló 

támadásokat. A 
négy pozitív progral 
itiszemitizmus. A zí 
ónban az antiszei 
ellett ki kell még 
írt pozitív prograi 
sét is.

Csak most látjuk il 
>ly és nélkülözhetett 
ország zsidóságán;

El sem tudji 
lyen veszedelmet jeli 
nent. amelyben nyq 
ő foglal helyet, de el 
üdüljünk csak árrá 
fiamenti ülésszakon! 
zemita képviselő vq 
za professzor és egy] 
rlamentoi Klub menj 

termékeny műnk! 
ole.-zorosodott az ári 

megnyugvással k| 
k't az a tudat, hogj 
i* parlamentben vél 

fros fronttal szembe*

Kézimunkában Fisch Böske kezű 
szalonja vezet. Malom ucca 16.

K3H D7W
p>oir n"Ein -rsbí obx snntr 50 
qrtnxn oTabn rrirriö xrt x 
px-rtnopx brp>:x 2 ms -»mpn m?b 
’W sratrs -bn px enbi non rrn 
rBb'rro vn o’T'nbn xrt onsnjxrri] 
mson b*m -irtrb pxi mon br$n 
prbr mrbx xtp pvn -os'n nnsi 
Elek Lázár Cáréi, Str. Dorobani

Sapkahorgolást selyemből, gyä 
és szalmából olcsón vállalok. Cimj 
Reg, Ferdinand 101., ajtó 4.

30 drb. perzsaszőnyeget nagy< 
kiárusítok. Csak 10 napig. „Ária" 
Str Avram. Iancu 3.

Hadirokkantak érvénytelenített
karnetjeinek becserélését és
fontos bukaresti megbízást sürgős! 
intézek. Hirsch Salamon, Huedin.

Jelentkezések a jövő tanévre

Fraternitaa Könyv- és Lapkiadó K.-T.

fel
nek. Cluji Zsidó Leányotthon. Str 
Maniu 9. Mindennemű felvilágosít

Emikor hivatalosan 
;sidó lista megkapta! 
szükséges percent-1 
éreztük magunkat,T 
ö amikor megpillan 

ollókocsikat. A mi <j 
IRk készen áll a múl 
-aF zsidóságán múl] 
:e négy emberből ál 

a zsidó választók 1 
annak érdekében, hl 

f ^ minél nagyobb j 
de a parlamentbe. I 

3a:’- a derék nagvvá 
ja, akiknek jórésze I 
pnkedett az önálló ^ 

azonban egységest 
’ ált régi vezetői ml 

't programját irtJ 
^z ütői Adler Tibori 
Sámueleknek, a dr. 
köszönhető a várad! 
-gexnek az az egvsél 

szép felvonulás 
,af ország keleti és a 

°Pták volna el sza« 
Lrna ,neBi négy, hanel 

L \édené a zsidó éri 
e>ege a Zsidó Párti 

F mandátumhoz dr. 
lista vezetője, J 

sag számarányának]
^ Kijár egy zsidó kéd 
aJ? a zsidó képvisel 
&■ 1 munkában szül 

i£~ .esz Jenő pompái 
|Jeire és kipróbált 1 
kt a\ Az ellopott szí 
^0z,ni, fog a kamarl 

ator temperáméi! 
iránt melegen! 

- dóén ügybuzgalml 
mradtságot, ha a

Cluj, Strada Baron L. Pop II. — Telefon %-lt.


